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INTENDED USE

Your STANLEY STHR323 SDS-Plus rotary hammer is intended
to drill holes in concrete, bricks, wood, and steel, light chipping
applications and for carbide tipped core drilling or use for
screw driver. This tool is intended for professional use.

SAFETY INSTRUCTIONS

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres,

such as in the presence of flammable liquids, gases or

dust. Power tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a

power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify

the plug in any way. Do not use any adapter plugs with

earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces

such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.

There is an increased risk of electric shock if your body is

earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.

Water entering a power tool will increase the risk of electric

shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord

suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoid-

able, use a residual current device (RCD) protected

supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

a. Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal
injury.

b. Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in

14

N

1

24

o

)

[ad

the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning

the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
Do not overreach. Keep proper footing and balance at

" all times. This enables better control of the power tool in

unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools

allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

. Power tool use and care
. Do not force the power tool. Use the correct power tool

for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it

on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and

do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in

accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and

free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

. Service
. Have your power tool serviced by a qualified repair

person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.t
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ADDITIONAL SPECIFIC SAFETY RULES

Safety instructions for rotary hammers

*  Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing
loss.
Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of
control can cause personal injury.
Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory
may contact hidden wiring or its own cord. Cutting
accessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

+ Never use a chisel accessory in rotary mode. The accessory
will bind in the material and rotate the drill.

+ Use clamps or another practical way to secure and support
the work piece to a stable platform. Holding the work by hand
or against your body leaves it unstable and may lead to loss
of control.

+  Before drilling into walls, floors or ceilings, check for the
location of wiring and pipes.

+Avoid touching the tip of the drill bit after drilling so as to
avoid scalding.

+The intended use is described in this instruction manual. The
use of any accessory or attachment or performance of any
operation with this tool other than those recommended in this
instruction manual may present a risk of personal injury
and/or damage to property.

NOTE: Mains voltage: When connecting to the mains, it is
imperative to verify if the voltage of the mains matches that of the
power tool. If the mains voltage exceeds the voltage indicated on
the power tool, the user may become severely injured in an
accident, and the tool may be damaged. On the contrary, if the
mains voltage is lower than the voltage required by the tool, the
motor may be damaged as a result. Thus, if it is not possible to
verify the voltage, it is imperative not to plug in to the power
source

SAFETY OF OTHERS

+ This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety.

+ Children should be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

RESIDUAL RISKS

Additional residual risks may arise when using the tool which may

not be included in the enclosed safety warnings. These risks can

arise from misuse, prolonged use etc. In spite of the application of

the relevant safety regulations and the implementation of safety

devices, certain risks cannot be avoided. These are:

+ Injuries caused by touching any rotating/moving parts.

+ Injuries caused when changing any parts, blades or
accessories.

+  Injuries caused by prolonged use of a tool. When using any

tool for prolonged periods ensure you take regular breaks.
Impairment of hearing.

Health hazards caused by breathing dust developed when
using your tool (example: working with wood, especially oak,
beech and MDF.)

ELECTRICAL SAFETY

Your tool is double insulated; therefore no earth wire is
required. Always check that the main voltage
corresponds to the voltage on the rating plate.

WARNING! If the power cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, authorized STANLEY
Service Center or an equally qualified person in order
to avoid damage or injury. If the power cord is replaced
by an equally qualified person, but not authorized by
STANLEY, the warranty will not be valid.

> [

USING AN EXTENSION CABLE

If it is necessary to use an extension cable, please used an
approved extension cable that fits the tool's power input
specifications. The minimum cross-sectional area of the
conducting wire is 1.5 sq. mm. Cables should be untangled
before reeling up.

Cable cross-sectional Cable rated
area (mm2) current (Ampere)
0.75 6
1.00 10
1.50 15
2.50 20
4.00 25

Cable length (m)
75 |15 [25 |30 |45 |60

Voltage Amperes  Cable rated current (Ampere)
110-127 0-20 6 | 6|6 |66
21-34 | 6|6 |6 |6]15
35-50 | 6 | 6 |10 |15] 20
51-70 |10 |10 | 15|20 20
71-120 (15 (15|20 | 25| 25
121-200 |20 |20 | 25| - | -
220-240 0-20 6 | 6|6 6

6
21-34 | 6 |6 | 6|66
35-50 | 6 | 6|6 |6

51-70 |10 | 10| 10 {10 | 15

71-120 (15 {15 | 15| 15| 20

121-20.0 | 20 | 20 | 20 | 20 | 25

10
15
20
25
6

6
15
15
20
o
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LABELS ON TOOL

The label on your tool may include the following symbols:

WARNING! To reduce the risk of injury, the user
must read the instruction manual before use.

Wear safety glasses or goggles.

Wear ear protection.
Vv Volts = Direct Current
A | Amperes I No-Load Speed
Hz | Hertz [O | Class Il Construction
W | Watts @ | Earthing Terminal
min | minutes A Safety Alert Symbol
Alternati Revolutions or
N, emating /min. | Reciprocation per
Current minute

Position of Date Code
The Date Code, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.
Example:
2017 XX UN
Year of manufacturing

PACKAGE CONTENTS

The package contains:

1 SDS-Plus rotary hammer
Side handle

Depth stop

Instruction manual

-

Check for damage to the tool, parts or accessories which
may have occurred during transport.

Take the time to thoroughly read and understand this
manual prior to operation.

FEATURES (Fig A)

This tool includes some or all of the following features.
On/Off switch

Speed selector dial

Drilling mode selector

Operating mode selector

Tool holder

Side handle

Depth stop

Grease cap

© N o ok w2

ASSEMBLY

& WARNING! Before assembly, make sure that the

tool is switched off and unplugged.

Fitting the side handle (Fig A)

+ Turn the grip counterclockwise until you can slide the side
handle (6) onto the front of the tool as shown.

+ Rotate the side handle into the desired position.

+ Tighten the side handle by turning the grip clockwise.

Fitting and setting the depth stop (Fig A)

+  Slacken the knob (9).

* Insert the depth stop (7) into the mounting hole as shown.

+ Set the depth stop (7) to the desired position. The
maximum drilling depth is equal to the distance between
the tip of the drill bit and the front end of the depth stop.

+  Tighten the knob (9).

Fitting an accessory (Fig B - D)

+ Clean and grease the shank (10) of the accessory.

+  Pull back the sleeve (11) and insert the shank into the tool
holder (5).

+ Push the accessory down and turn it slightly until it fits into
the slots.

+ Pull on the accessory to check if it is properly locked. The
hammering function requires the accessory to be able to
move axially several centimetres when locked in the tool
holder.

+ To remove the accessory, pull back the sleeve (11) and
pull out the accessory.

Keyed chuck (Fig D)

+ Open the chuck by turning the sleeve (12) anti-clockwise.

* Insert the bit shaft (13) into the chuck.

+ Insert the chuck key (14) into each hole (15) in the side of
the chuck and turn clockwise until tight.

WARNING! Let the tool work at its own pace. Do
not overload.

WARNING! Before drilling into walls, floors or
ceilings, check for the location of wiring and pipes.

& WARNING! Do not apply chisels when the tool is in

the drilling mode.

Selecting the operating mode (Fig F)

The tool can be used in three operating modes.

+ To operate the drilling mode selector (3), rotate it towards
the required position, as indicated by the symbols.

+ To operate the operating mode selector (4), push the
unlock button (16) and rotate the selector towards the
required position, as indicated by the symbols.

Drilling

« For drilling in steel, wood and plastics, and for
screwdriving set the operating mode selector (4) to the|

position and the drilling mode selector (3)to thess>position.
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Hammer drilling

+ For hammer drilling in masonry and concrete, set the operating
mode selector (4) to the position and the drilling mode selector
(3) to the position. When hammering, the tool should not
bounce and run smoothly. If necessary, increase the speed.

Hammering

+ For hammering with spindle lock, and for light chiselling and
chipping, set the operating mode selector (4) to the
position and the drilling mode selector (3) to the
position.

+ When changing from hammer drilling to chiselling, turn the
chisel to the desired position. If resistance is felt during mode
change, slightly turn the chisel to engage the spindle lock.

Switching on and off

+  Select the required speed by tuming the speed selector dial
(2).

+ To switch the tool on, press the on/off switch (1).

+ To switch the tool off, release the on/off switch.

Brush monitor (Fig E)

Your tool has a built in system that monitors the health of the

brushes.

+ Green brush monitor indicator (17). The brushes are in good
condition.

+ Red brush monitor indicator (18). The brushes are warn and
need replacing, return your tool to an authorised Black &
Decker Service Centre in order to to have the brushes
replaced.

MAINTENANCE

Your STANLEY corded/cordless appliance/tool has been designed
to operate over a long period of time with a minimum of
maintenance. To ensure satisfactory operations, the tool must be
maintained and cleaned regularly

WARNING: To reduce the risk of injury, turn unit off
and disconnect machine from power source before
installing and removing accessories, before
adjusting or changing set-ups or when making
repairs. Be sure the trigger switch is in the OFF
position. An accidental start-up can cause injury.
+  This machine is not user-serviceable. If problems occur contact
an authorised repair agent.
+ The tool will automatically switch off when the carbon brushes
are worn.
*  WARNING! Before performing any maintenance on corded/
cordless power tools:
+ Switch off and unplug the appliance/tool.
+ Or switch off and remove the battery from the appliance/ tool if
the appliance/tool has a separate battery pack.
+ Or run the battery down completely fif it is integral and then
switch off.
+ Unplug the charger before cleaning it. Your charger does not
require any maintenance apart from regular cleaning.
+  Regularly clean the ventilation slots in your appliance/ tool/
charger using a soft brush or dry cloth.

+ Regularly clean the motor housing using a damp cloth. Do not
use any abrasive or solvent-based cleaner.

+Regularly open the chuck and tap it to remove any dust from the
interior (when fitted).

()| Lubrication

] Your power tool requires no additional lubrication.
Accessories and attachments used must be regularly
lubrication around the SDS Plus fitment.

Cleaning

WARNING! Blow dirt and dust out of the main housing
with dry air as often as dirt is seen collecting in and
around the air vents. Wear approved eye protection and
approved dust mask when performing this procedure.

WARNING! Never use solvents or other harsh
chemicals for cleaning the nonmetallic parts of the tool.
These chemicals may weaken the material of the parts.
Use only mild soap and damp cloth to clean the tool.
Never let any liquid get inside the tool,cleaning of
gasoline or other chemicals, never immerse any part of
the tool into liquid.

ACCESSORIES

The performance of your tool depends on the accessory used.
STANLEY accessories are engineered to high quality standards
and designed to enhance the performance of your tool. By using
these accessories you will get the very best from your tool.

Vatrlious types of SDS Plus drill bits and chisels are available as an
option.

Consult your dealer for further information on the appropriate
accessories.

PROTECTING THE ENVIRONMENT

Separate collection. This product must not be disposed

of with normal household waste.
[ |

Should you find one day that your STANLEY product needs
replacement, or if it is of no further use to you, do not dispose of it
with household waste. Make this product available for separate
collection.

{»y. STANLEY provides a facility for the collection and
<9 recycling of STANLEY products once they have
reached the end of their working life. To take
advantage of this service please return your product to any
authorised repair agent who will collect them on our behalf. You
can check the location of your nearest authorised repair agent
by contacting your local STANLEY office at the address
indicated in this manual. Alternatively, a list of authorised
STANLEY repair agents and full details of our after-sales
service and contacts are available on the Internet at:

www.2helpU.com.
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NOTES

STANLEY’s policy is one of continuous improvement to our
products and as such, we reserve the right to change product
specifications without prior notice. Standard equipment and
accessories may vary by country. Product specifications may
differ by country.

Complete product range may not be available in all countries.
Contact your local STANLEY dealers for range availability

SERVICE INFORMATION

STANLEY offers a full network of company-owned and
authorized service locations. All STANLEY Service Centers are
staffed with trained personnel to provide customers with
efficient and reliable power tool service. For more information
about our authorized service centers and if you need technical
advice, repair, or genuine factory replacement parts, contact
the STANLEY location nearest you.

Voltage \Y 220-240
Frequency Hz 50-60
Power input W 1250
Rated speed min-1 0-850
Impact rate min-t 0-4100
Impact energy per
stroke according to
EPTA-Procedure 05/2009 J 35
Max. drilling capacity
- Wood mm 40
- Metal mm 13
- Concrete mm 32
Weight kg 54

Level of sound pressure according to EN 60745:

Sound pressure (L ,) dB(A) 93.0
Sound pressure uncertainty (K ,) dB(A) 3
Sound power (L,,,) dB(A) 104.0
Sound power uncertainty (K,,,) dB(A) 3

(Bl ™ mjs? 136
(B ® ms? 142
Uncertainty (K) = ms? 15

VIBRATION

The declared vibration emission values stated in the technical
data and the declaration of conformity have been measured in
accordance with a standard test method provided by EN 60745

and may be used for comparing one tool with another. The
declared vibration emission value may also be used in a
preliminary assessment of exposure.
WARNING! The vibration emission value during
& actual use of the power tool can differ from the
declared value depending on the ways in which the
tool is used. The vibration level may increase above
the level stated.
When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons regularly
using power tools in employment, an estimation of vibration
exposure should consider, the actual conditions of use and the
way the tool is used, including taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time.

EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

C€

STHR323 - Rotary Hammer

STANLEY declares that these products described under
"technical data" are in compliance with : 2006/42/EC, EN
60745-1, EN 60745-2-6

These products also comply with Directive 2014/30/EU and
2011/65/EU. For more information, please contact STANLEY
at the following address or refer to the back of the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the
technical file and makes this declaration on behalf of
STANLEY.

R.Laverick

Engineering Manager

STANLEY , Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgium

12.2014
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TWO YEAR WARRANTY

If your STANLEY product becomes defective due to faulty

materials or workmanship within 24 months from the date of

purchase, STANLEY guarantees to replace all defective parts

free of charge or — at our discretion — replace the unit free of

charge provided that:

+ The product has not been misused and has been used in
accordance with the instruction manual;

+ The product has been subject to fair wear and tear;

* Repairs have not been attempted by unauthorized
persons;

+ Proof of purchase is produced;

+  The STANLEY product is returned complete with all original
components;

+  The product hasn’t been used for hire purposes.

If you wish to make a claim, contact your seller or check the

location of your nearest authorised STANLEY repair agent in

the STANLEY catalogue or contact your local STANLEY office

at the address indicated in this manual. A list of authorised

STANLEY repair agents and full details of our after sales
service is available on the internet at: www.2helpU.com
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USAGE PREVU

Votre marteau rotatif STHR323 SDS-Plus de STANLEY est
destiné au pergage dans le béton, la brique, le bois et I'acier,
au burinage Iéger, aux applications de démolitions, au forage
carotté avec embout a pointe de carbure, ou encore au
vissage. Cet outil est destiné a une utilisation professionnelle.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité générale concernant
Poutil électrique

Les définitions ci-dessous définissent le niveau de gravité de
chaque mention d'avertissement. Veuillez lire le manuel et
préter attention a ces symboles.

C AVERTISSEMENT ! Lisez tous les avertisse-

ments de sécurité, les instructions, les
illustrations et les spécifications fournies avec
cet outil électrique. Le non-respect de ces
avertissements et de ces instructions peut provoquer
un incendie, une électrocution et/ou de graves
blessures.

Conservez ces avertissements et ces instructions a titre
de référence ultérieure. Le terme « outil électrique » dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté
par le courant (avec cordon d'alimentation) ou fonctionnant sur
batterie (sans cordon).

1.
a.
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Sécurité de aire de travail

Travaillez dans un endroit propre et bien éclairé. Les
zones encombrées et sombres peuvent entrainer des
accidents.

Ne mettez pas en marche votre outil électrique dans un
environnement explosif, ou en présence de liquides
inflammables, de gaz, ou de poussiéres. La mise en
marche de I'outil crée des étincelles qui peuvent enflammer
les poussieres ou vapeurs.

Eloignez les enfants et les personnes présentes de la
zone lorsque loutil est en fonctionnement. Toute
distraction peut vous faire perdre le controle de I'outil.

Sécurité électrique

Les fiches de I'outil électrique doivent correspondre a
la prise secteur. Ne modifiez jamais la fiche, de
quelque maniére que ce soit. Nutilisez pas
d’adaptateurs avec des outils ayant une prise de terre
(mis a la terre). Des fiches non modifiées et raccordées
aux prises murales correspondantes réduiront les risques
de choc électrique.

Evitez le contact direct avec les surfaces mises a la
terre ou mises a la masse comme les canalisations, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le
risque de choc électrique augmente si votre corps est mis
ala terre ou a la masse.

N'utilisez pas d’outils électriques dans des environne-
ments pluvieux ou humides. Si de I'eau s'introduit dans
un outil électrique, le risque de choc électrique
augmentera.

Ne malmenez pas le cordon d’alimentation. N'utilisez
jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Veillez a garder le cordon éloigné des
sources de chaleur, des huiles, des rebords coupants
ou des piéces mobiles. Les cables endommagés ou
entremélés augmentent le risque de choc électrique.

. Si des dispositifs

Lorsqu’un outil électrique est utilisé a I'extérieur,
utilisez uniquement une rallonge spécialement prévue
a cet effet. L'usage d’'une rallonge adaptée a I'utilisation en
extérieur réduit le risque de choc électrique.
Habillez-vous correctement. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Gardez vos cheveux,
vos vétements et vos gants éloignés des piéces
mobiles. Tenez vos cheveux, vétements et gants éloignés
des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces
mobiles.

Sécurité personnelle

Soyez vigilant, regardez bien ce que vous faites et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez I'outil
électrique. N'utilisez pas d’outil électrique si vous étes
sous linfluence de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un instant d'inattention pendant I'utilisation
d'outils électriques peut entrainer des blessures graves.
Utilisez un équipement de protection individuel.
Utilisez toujours une protection oculaire. L'utilisation
d'équipements de protection tels que les masques
anti-poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques de sécurité ou les protections auditives dans
des conditions appropriées réduiront les risques de
blessures corporelles.

Evitez les démarrages intempestifs. Veillez a ce que
I'interrupteur soit en position d’arrét avant de brancher
outil a une source d’alimentation et/ou une batterie,
de ramasser 'outil ou de le transporter. Transporter les
outils électriques avec le doigt sur linterrupteur ou
brancher les outils électriques avec [linterrupteur en
position de marche peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé a molette ou autre clé de réglage avant
de mettre I'outil électrique en marche. Laissez une clé a
molette ou une clé sur une partie rotative de loutil
électrique peut engendrer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez en permanence une
position stable et un bon équilibre. Cela permet un
meilleur contrle de l'outil électrique dans des situations
imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Tenez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les pieces mobiles.

destinés au raccordement
d’installations d’extraction et de recueil de la poussiére
sont fournis, assurez-vous qu’ils sont correctement
raccordés et utilisés. L'utilisation de cet outil peut réduire
les dangers associés a la présence de poussiéres.

Ne pensez pas que la familiarité que vous avez acquise
en utilisant frequemment des outils vous permet d’étre
complaisant et d’ignorer les principes de sécurité
concernant [lutilisation des outils. Une action
imprudente peut causer de graves blessures en une
fraction de seconde.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne forcez pas [loutil électrique. Utilisez [Ioutil
électrique adapté a votre travail. L'outil adapté est plus
efficace et moins dangereux s'il est utilisé a la vitesse pour
laquelle il a été congu.
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b. Nutilisez pas I'outil si I'interrupteur ne le met pas en
position de marche et d’arrét. Tout outil qui ne peut étre
controlé par linterrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

c. Débrancher la fiche de I'alimentation source et/ ou la
batterie de la outil électrique avant de faire
ajustements, changement d'accessoires, ou stockage
d'outils électriques. Ces mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de 'outil électrique.

d. Conservez les outils électriques inutilisés hors de la
portée des enfants et ne laissez pas de personnes non
familiarisées avec l'outil ou ces instructions utiliser
I'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux
pour les utilisateurs inexpérimentés.

e. Maintenir les outils électriques. Vérifiez la dérive
d’alignement ou I'attache des pieces mobiles, toute
possibilité de rupture de piéces et tout état pouvant
affecter I'outil lors de son utilisation. Si I'outil est
endommagé, faites-le réparer avant de ['utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

f. Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Les
outils de coupe bien entretenus aux bords aiguisés sont
moins susceptibles de se coincer et plus faciles a
controler.

g. Utilisez loutil électrique, les accessoires et les
méches de [loutil etc., conformément a ces
instructions en prenant en compte les conditions de
travail et la tache a réaliser. L'utilisation de [l'outil
électrique pour des opérations différentes de celles pour
lesquelles il a été congu peut entrainer une situation
dangereuse.

h. Maintenez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas de manipuler l'outil en toute sécurité et de
le contréler dans des situations inattendues.

5. Réparation

a. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur
agréé utilisant uniquement les piéces de rechange
identiques. Cela permettra de garantir la sécurité de I'outil
électrique.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES
ADDITIONNELLES

Consignes de sécurité pour les perceuses a percus-

sion

* Portez des protége-oreilles. Une exposition au bruit
peut provoquer la perte de I'audition.

+ Utilisez toute poignée auxiliaire fournie avec loutil.
Toute perte de contrdle peut causer des dommages
corporels.

* Tenez loutil électrique par les surfaces de prise
isolées lors d’une opération impliquant tout contact
entre I'accessoire coupant et les cables cachés ou
son cable d’alimentation. Si un accessoire de coupe
entre en contact avec un cable « sous tension », les
pieces meétalliques de l'outil électrique risquent de
transmettre le courant et d'infliger un choc électrique a
I'opérateur.

+ Nutilisez jamais un accessoire du type burin en mode
rotatif. L'accessoire va se coincer dans le matériau et
faire pivoter le foret.

+ Utilisez un étrier ou tout autre moyen pratique pour tenir
la piece a traiter et la transporter vers une plate-forme
stable. Le fait de tenir la piece a découper avec votre
main ou I'appuyer contre votre corps la rend instable et
peut provoquer une perte de controle.

+ Avant de percer les murs, les sols ou les plafonds,
vérifiez la position des cébles et des tuyaux.

+  Evitez de toucher la pointe du foret aprés le percage afin
d'éviter les bralures.

« Lutilisation prévue est décrite dans le présent manuel.
Toute utilisation d’'accessoires, de piéces rajoutées et de
I'outil autre que celles qui sont définies dans le présent
MANUEL d'instructions PEUT présenter un risque de
blessure et de dommages matériels.

REMARQUE : Tension d’alimentation : Lors de la connexion
a l'alimentation secteur, il est impératif de vérifier que la
tension secteur correspond a la tension d'utilisation de I'outil
électrique. Si la tension secteur dépasse la tension
d'alimentation indiquée sur 'outil électrique, I'utilisateur peut
étre gravement blessé dans un accident et 'outil peut étre
endommagé. Au contraire, si la tension secteur est inférieure
a la tension requise par l'outil, c'est le moteur qui peut étre
endommagé. Par conséquent, s'il n'est pas possible de
vérifier la tension secteur, il est impératif de ne pas brancher
I'outil sur une prise secteur.

SECURITE D’AUTRUI

+ Cet outil nest pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) présentant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites,
ou manquant d’expérience et de connaissances, sans
surveillance ou sans avoir regu d'instructions concernant
I'utilisation de Il'outil de la part d'une personne
responsable de leur sécurité.

+ Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils
ne jouent pas avec l'outil.

RISQUES RESIDUELS

Il se peut que des risques résiduels additionnels non inclus
dans les avertissements de sécurit¢ du présent manuel
surviennent lors de I'utilisation de I'outil. Ces risques peuvent
résulter d’'un mauvais usage, d’'un usage prolongé, etc. Méme
en appliquant les consignes de sécurité correspondantes et
en mettant en place des dispositifs de sécurité, certains
risques résiduels ne peuvent étre évités. Ces risques sont les
suivants :

+  Des blessures provoquées par le contact avec des pieces
mobiles / rotatives.
+ Des blessures provoquées lors du changement des

pieces, lames ou accessoires.
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+ Des blessures provoquées par un usage prolongé de
I'outil. Assurez-vous de prendre régulierement des pauses
lors d’un usage prolongé d’'un outil.

Troubles de I'audition.

Il existe des risques pour la santé causés par I'inhalation
de poussiéres qui se développent lors de I'utilisation de
votre outil (exemple : travailler avec du bois, en particulier
du chéne, du hétre ou du MDF).

SECURITE ELECTRIQUE

@ Cet outil dispose d'une double isolation ; aucun fil
de terre n’est donc nécessaire. Vérifiez toujours que

la tension du secteur correspond a celle de la
plague signalétique.

AVERTISSEMENT ! Si le cordon d’alimentation est
endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant
ou un centre de réparation agréé STANLEY ou
encore une personne tout aussi qualifiée afin
d'éviter tout accident ou blessure. En cas de
remplacement du cordon d'alimentation par une
personne tout aussi qualifiée mais non agréée par
STANLEY, la garantie ne sera plus valable.

UTILISATION D’'UNE RALLONGE

S'il est nécessaire d'utiliser une rallonge, utilisez une rallonge
homologuée capable de transmettre le courant spécifié sur
I'outil. La section transversale minimale du fil conducteur est
de 1,5 mm?2 Les cables doivent étre démélés avant de les
enrouler.

Intensité nominale du
cable (Ampere)

Section transversale
du cable (mm2)

0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

Longueur du céble (m)
75 [15 |25 |30 |45 |60

Tension ~ Ampéres Intensité nominale du cable (Ampere)
110-127| 0-2,0 6 | 6|6 |6 |61
21-34 | 6 | 6| 6|6 15|15
35-50 | 6 | 6 | 1015|2020
51-70 |10 |10 | 15|20 | 20 | 25
71-120 |15 15|20 |25 |25 | -
121-200|20 |20 | 25| - | - | -
220-240| 0-20 6 | 6|6 6 | 6

6
21-34 6| 6|6 |6 |66
35-50 6 | 6|6 |6 1015

51-70 |10 |10 | 10 | 10 | 15 | 15

71-120 | 15|15 | 15| 15|20 | 20

12,1-20,0 | 20 | 20 | 20 | 20 | 25 | -

ETIQUETTES SUR L'OUTIL

L'étiquette apposée sur votre outil peut afficher les symboles
suivants :

AVERTISSEMENT ! AFIN DE REDUIRE LE RISQUE DE
BLESSURE, L'UTILISATEUR DOIT LIRE LE MANUEL
D'INSTRUCTION AVANT L'UTILISATION DE L'OUTIL.

Portez des lunettes de sécurité ou des
lunettes-masque.

Portez des protége-oreilles.

\Y Volts = Courant continu

A Ampéres N, Vitesse a vide

Hz | Hertz @ Construction de classe Il

W | Watts @ Borne de terre

min | minutes A Symb_o!e d'alerte de

securité

~n Courant_ Imin. Tours ou mouvements

alternatif alternatifs par minute

Position du code de la date
Le code de la date, qui comporte également I'année de
fabrication, est imprimé sur le logement.
Exemple :
2017 XX IN
Année de fabrication

<)
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CONTENU DE L'ENSEMBLE

L'ensemble contient :
Perceuse a percussion SDS-Plus

Poignée latérale
Butée de profondeur
Manuel d'instruction

- A A

Verifiez que loutil, les piéces détachées et les
accessoires n'ont pas été endommagés durant le
transport.

Prenez le temps de bien lire et comprendre ce manuel
avant d'utiliser 'outil.

CARACTERISTIQUES

Cet outil présent certaines ou toutes les caractéristiques
suivantes.

Interrupteur Marche/Arrét

Sélecteur de vitesse

Sélecteur du mode perceuse
Sélecteur de mode de fonctionnement
Porte-outil

Poignée supplémentaire

Butée de profondeur

Capuchon de graisse

MONTAGE

ATTENTION ! Avant le montage, vérifiez que I'outil
est bien hors tension et débranché.

Installation de la poignée supplémentaire (Fig A)

+ Tournez la surface de poigne vers la gauche jusqu'a ce
que vous puissiez faire glisser la poignée supplémentaire
(6) a l'avant de l'outil.

Faites tourner la poignée supplémentaire dans la position
désirée.

Resserrez la poignée supplémentaire en faisant tourner la
surface de prise vers la droite.

Installation et réglage de la butée de profondeur

(Fig A)

+ Desserrez le bouton (9).

+ Insérez la butée de profondeur (7) dans le trou de
montage comme illustré.

+ Réglez la butée de profondeur (7) sur la position désirée.
La profondeur maximale de percage est égale a la
distance entre la pointe du foret et I'extrémité frontale de
la butée de profondeur.

+ Resserrez le bouton (9).

Installation d’un accessoire (Fig B - D)

+  Nettoyez et graissez la tige (10) de I'accessoire.

+ Tirez le manchon (11) en arriere et insérez la tige dans le
porte-outil (5).

Poussez I'accessoire et tournez-le Iégerement jusqu’a ce

© N Ok w2

qu'il s'enclenche dans les rainures.

+ Tirez sur l'accessoire pour tester s'il est bien verrouillé. La
fonction de frappe demande que I'accessoire puisse
bouger plusieurs centimétres sur I'axe quand il est
verrouillé sur le porte-outil.

+ Pour enlever 'accessoire, tirez le manchon (11) en
arriére et retirez I'accessoire.

Mandrin a clé (Fig D)

+  Ouvrez le mandrin en tournant le manchon (12) vers la
gauche.

+ Insérez la tige du foret (13) dans le mandrin.

+ Insérez la clé du mandrin (14) dans chaque trou (15) sur
le pourtour du mandrin et tournez vers la droite jusqu'a ce
qu'il soit bien serré.

UTILISATION

ATTENTION ! Laissez l'outil travailler a sa propre
vitesse. Une surcharge n'est pas tolérée.

ATTENTION ! Avant de percer un mur, un sol ou
un plafond, vérifiez 'emplacement des cables
électriques et des tuyaux.

ATTENTION ! Ne vous servez pas du burin quand
I'outil est dans le mode perceuse.

Sélection du mode de fonctionnement (Fig F)

L'outil peut étre utilisé dans trois modes de fonctionnement.

+ Pour utiliser le sélecteur de mode perceuse (3),
tournez-le vers la position requise, comme indiqué par les
symboles.

+ Pour régler le sélecteur de mode de fonctionnement (4),
poussez le bouton de déverrouillage (16) et tournez le
sélecteur vers la position requise, comme indiqué par les
symboles.

Percage

+Pour percer l'acier, le bois et le plastique, et pour visser,
réglez le sélecteur de mode de fonctionnement (4) LI" Nsur
la position et le sélecteur du mode perceuse (3) surla
position.

Pergage a percussion

+  Pour percer la magonnerie et le béton avec I'action de
frappe de la percussion, réglez le sélecteur de mode de
fonctionnement (4) sur la position et le sélecteur du mode
perceuse (3) sur la position. Quand vous utilisez la
percussion, I'outil ne doit pas rebondir et doit tourner avec
régularité. Si nécessaire, augmentez la vitesse.

Percussion

+Pour une action de frappe avec blocage de la broche, et
pour un burinage et un ciselage légers, réglez le sélecteur
de mode de fonctionnement (4) sur la position et le
sélecteur du mode perceuse (3) sur la position.

>
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+  Quand vous passez du pergage a percussion au burinage,
tournez le burin sur la position désirée. Si vous sentez une
résistance quand vous changez de mode, tournez légérement
le burin pour engager le blocage de la broche.

Marche/Arrét

+  Sélectionnez la vitesse requise en tournant le sélecteur de
vitesse (2).

+Pour mettre 'outil en marche, appuyez sur l'interrupteur
Marche/Arrét (1).

+ Pour arréter I'outil, relachez l'interrupteur Marche/Arrét.

Contréleur de balai (Fig E)

Vlotre outil est équipé d'un systeme qui contréle I'état des balais.

+ Indicateur vert du contréleur de balai (17). Les balais sont en
bonne condition.

+ Indicateur rouge du controleur de balai (18). Les balais sont
usés et doivent étre remplacés, amenez votre outil dans un
Centre de service STANLEY agréé pour faire remplacer les
balais.

ENTRETIEN

Votre appareil/outil électrique STANLEY a été congu pour
fonctionner pendant une longue période avec un minimum
d’entretien. Pour garantir un bon fonctionnement, l'outil doit étre
entretenu et nettoyé réguliérement.

AVERTISSEMENT : Pour réduire les risques de
& blessures, mettez I'outil hors tension et débranchez-le
de toute source d'alimentation avant le montage ou le
démontage des accessoires et avant de régler ou de
changer des réglages ou de faire des réparations.
Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét.
Un démarrage accidentel peut provoquer des
blessures.

+  Cet outil n’est pas réparable par I'utilisateur. Si des problemes
surviennent, consultez un agent de réparation agréé.

+ Loutil se met automatiquement hors tension lorsque les balais
de charbon sont usés.

& AVERTISSEMENT ! Avant d'effectuer des taches

d’entretien sur un outil électrique avec ou sans cable :

+  Eteignez I'appareilloutil et débranchez-le.

+ Ou éteignez-le et retirez la batterie de I'appareil/outil si
I'appareil/outil dispose d'une batterie séparée.

+  Ou déchargez la batterie complétement si elle ne peut étre
démontée, puis éteignez I'appareil/outil.

+ Débranchez le chargeur avant de le nettoyer. Votre chargeur
n'exige aucun entretien en dehors d'un nettoyage régulier.

+ Nettoyez régulierement les fentes d'aération de votre
appareil/outil et du chargeur a I'aide d’une brosse douce ou un
chiffon sec.

+  Nettoyez régulierement le boitier du moteur & l'aide d'un
chiffon humide. N'utilisez pas d’agent nettoyant abrasif ou a
base de solvant.

+ Ouvrez réguliérement le mandrin et tapotez-le pour nettoyer
toute poussiére a l'intérieur (lorsqu'il est utilisé).

() | Lubrification

Votre outil électrique ne nécessite aucune lubrification
supplémentaire. Les accessoires et les équipements
utilisés doivent étre régulierement lubrifiés au niveau
de la tige de montage dans le porte-outil SDS Plus.

Nettoyage

AVERTISSEMENT : Soufflez les saletés et la
poussiére qui pénétre dans le cadre de l'outil avec de
I'air sec dés que vous observez que de la saleté
s'accumule a lintérieur et autour des prises dair.
Portez des lunettes de protection et des masques
anti-poussiere approuvés lors de cette procédure.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de solvants ou
d'autres produits chimiques corrosifs pour nettoyer les
parties non métalliques de l'outil. Ces matériaux
chimiques peuvent affaiblir les matériaux de ces
parties. Utilisez uniquement du savon doux et un
chiffon humide pour nettoyer l'outil. Ne laissez jamais
couler un liquide a I'intérieur, que ce soit un produit de
nettoyage, de I'essence ou tout autre produit chimique,
et ne plongez jamais une partie quelconque de I'outil
dans 'eau.

ACCESSOIRES

La performance de votre outil dépend des accessoires que vous

utilisez. Les accessoires STANLEY répondent a des standards de

qualité élevés et sont congus pour améliorer la performance de

votre outil. Vous obtiendrez la meilleure performance de votre outil

si vous utilisez ces accessoires.

+Divers types de forets SDS Plus, de burins sont disponibles
en option.

+  Consultez votre revendeur pour obtenir de plus amples
informations sur les accessoires appropriés.

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Collecte sélective. Ce produit ne doit pas étre mis au
Ef rebut avec les ordures ménageres normales. Si vous
mmm  deviez un jour remplacer votre produit STANLEY ou
si vous ne lutilisez plus, ne le jetez pas avec les ordures
ménagéres. Faites en sorte que ce produit soit traité séparément.

&

2
AN
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STANLEY met a disposition un centre de collecte et
de recyclage pour les produits STANLEY en fin de
vie. Et pour en tirer parti, vous devez retourner votre
produit a un agent de réparation agréé qui se
chargera de la collecte.

Vous pouvez trouver I'agent de réparation agréé le plus proche
en contactant votre agence STANLEY locale a l'adresse
indiquée dans ce manuel. Autrement, une liste d'agents de
réparation agréés STANLEY et des informations complétes
concernant notre service aprés-vente, y compris les coordon-
nées, sont disponibles en ligne & l'adresse suivante :
www.2helpU.com.

o
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REMARQUES

STANLEY mene une politique d’amélioration continue de ses
produits et se réserve, de ce fait, le droit d’en modifier les
caractéristiques sans préavis. Les accessoires ou
équipements peuvent varier selon le pays. Les spécifications
du produit peuvent varier selon le pays. La gamme compléte du
produit peut ne pas étre disponible dans tous les pays.
Contactez votre revendeur STANLEY local concerant la
disponibilité de la gamme.

INFORMATION POUR LA REPARATION

STANLEY dispose d'un réseau intégral de centres de
réparation appartenant a I'entreprise et agréés. Tous les
centres de réparation STANLEY possedent un personnel formé
spécialement pour garantir aux clients une réparation fiable et
efficace des outils électriques. Pour en savoir plus sur nos
centres de réparation agréés et en cas de besoin de conseils
techniques, de réparation ou de pieces rechange d'origine,
contactez le concessionnaire STANLEY le plus Yproche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
PERCEUSE A PERCUSSION STHR323K
\Y

Tension d’entrée 220-240
Fréquence Hz 50-60
Alimentation électrique W 1250
Vitesse nominale min! 0-850
Fréquence d'impact min! 0-4100
Puissance de frappe
parFrappe conforme a J 35
EPTA-Procédure 05/2009
Capacité de pergcage maxi
- Bois mm 40
- Métal mm 13
- Béton mm 32
Poids kg 54

GARANTIE 2 AN

Si votre appareil STANLEY s’avere défectueux en raison d’un
vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois a compter
de sa date d'achat,, STANLEY garantit le remplacement gratuit
de toute piéce défectueuse ou — a notre discrétion — le
remplacement gratuit de I'appareil, & condition que:
L'appareil n'ait pas été utilisé avec négligence et qu'il ait
été utilisé en suivant les instructions contenues dans ce
manuel;

+ L'appareil ait été soumis a une usure normale;

+  Aucune réparation n'ait été effectuée par du personnel non
autorisé;

+  Une preuve d'achat soit fournie;

+ L'appareil STANLEY soit retourné complet,
I'ensemble de ses composants originaux;

« L'utilisateur n’a pas utilisé le produit a des fins locatives.
Pour avoir recours a la garantie, contactez votre revendeur ou
consultez I'emplacement du centre de réparations agréé
STANLEY le plus proche dans le catalogue STANLEY ou
contactez le service clientéle STANLEY a I'adresse indiquée
dans ce manuel. Une liste des centres de réparations agréés
STANLEY et tout détail complémentaire concernant notre
service aprés-vente sont & votre disposition sur notre site
internet: www.2helpU.com

avec
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Baw nepdopatop Stanley STHR323 SDS-Plus npeaHasHaueH
ANA CBepIeHNA C UCMONb30BaHEM KOPOHOK C KapbuaHbIMU
C BHMMAHUE! BHumaTenbHo npouvtmte BCe
paccmoTpuTe BCe WIIOCTPALMK, BXOAALLME B
NepeynCNIeHHbIX HUXKE WHCTPYKLWIA MOXET MpuBecTy K
CoxpaHuTe BCe MHCTPYKUMM no 6GesomacHocTu u
NPUBEREHHBIX HUKE YKa3aHWAX OTHOCUTCA K Balemy
1. BesonacHocTb pabouero mecta
becnopAfok Ha pabouem MecTe MOXET MPMBECTU K
onacHOCTb BO3ropaHWA WM B3pbiBa, Hanpumep,
3NEKTPOUHCTPYMEHTbHI CO3[aloT WCKPOBble paspAfbl,
¢. Bo Bpemsa pa6oTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM He
KOHTpONA Hag pabounm NpoLeccom.
COOTBETCTBOBATD LUTENCeNbHOI po3eTke. Hu B Koem
wTencenu-nepexofHuKN, ecnu B cuioBoMm Kabene
COOTBETCTBYIOWEN el WTencenbHOW pPo3eTKn
n3beraiite GpN3NYECKOro KOHTAKTa C 3a3eMIEHHBIMU
XOnoAuIbHUKN. Prck
¢. He ncnonb3yiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT NoA AOXKAEM

ANA CBepNieHs OTBEPCTUI B GETOHE, KMpMuJe, ApeBecnHe
Hanarkamum n 3aBopaunBaHuA. [laHHbI UHCTPYMEHT
O6wume npaBuna 6esonacHocTu npu pa6orte ¢
MHCTPYKUMN MO WCMONb30BaHMIO, MpaBuna
PYKOBOACTBO MO  3KCAAyaTauuu  faHHOro
NOPaXeHWI0 3EKTPUYECKUM TOKOM, BO3HUKHOBEHWIO
PYKOBOACTBO MO 3KCTUlyaTauuu Ana UX AanbHeiero
ceteBoMy (C  Kabenem) wAM  aKKyMynaTopHOMY
a. CopepxuTe paboyee MecTo B YNCTOTe U oGecneybTe
HecyacTHOMY Ciyuato.
B6NU3M Nerko BOCNNaMeHAWNXCA KNAKOCTEN,
KOTOpble MOTyT BOCMIAMEHUTb Mblb WAW Toploune
noanyckaiite 6AM3Ko AeTell AN NOCTOPOHHMX NNL,.
dnekTpobe3onacHoOCTb
cnyyae He BUAOV3MEHANTE BUWIKY 3eKTpMYeckoro
3NeKTPOUMHCTPYMEHTa eCTb MPOBOA 3a3eMyIeHus.
YMEHbLUAET PUCK MOPAKEHUA INEKTPUYECKNM TOKOM.
ob6beKTamu, TakKumum Kak Tpy6onpoBopbl,
NopaXeHUs 3MeKTPUYECKNM TOKOM YBENN4YMBAETCA,
1nn Bo BaxHoii cpepie. MonagaHve BoAbl B

3NEeKTPOUHCTPYMEHT YBENMUMBAET PUCK MOPaKEHUs
INEKTPUYECKIM TOKOM.

BepexHo obpaLyaiiTecb ¢ aneKTpUYecKum kabenem.
Hu B Koem ciyuyae He ucnonb3yinte Kabenb Ansa
NepeHOCKN DNEeKTPOUMHCTPYMEeHTa uaum Ansa
BbITATVIBaHUA €ro BWIKW U3 LWITENCeNbHOI PO3eTKu.
He nopBepraiite 3neKTpuueckmiti Kabenb
BO3[eNCTBMIO BbICOKMX TemMnepaTyp W CMa30Y4HbIX
BeLLEeCTB; AiepXKITe ero B CTOPOHE OT OCTPbIX KPOMOK
N ABUXYLWMXCA 4vacTell 3NeKTPOUHCTPYMEHTa.
MoBpeXAEHHBIA WX 3amyTaHHbIA Kabenb yBenuunsaeT
PUCK MOPaXKEHUS NEKTPUYECKM TOKOM.

Mpn pa6oTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM Ha OTKPbITOM
BO3AyXe MCNONb3yiiTe YAJUHUTENbHbIA Kabenb,
npefHa3sHaYyeHHbli ANA  HapyXHbIX pabor.
Vicnonb3oBaHue kabens, NpuUrogHoro ans pabotbl Ha
OTKPbITOM BO3[yXe, CHMXAeT PUCK MOpaXeHus

3NEKTPUYECKNM TOKOM.
Mpn Heob6xogmmocTu pa6oTbi 4
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BO BRaXHoiW cpepe

NCcnonb3yiTe NCTOYHUK MUTAHNA, 060PY0BaHHDIN
YCTPONCTBOM 3aljuTHOro oTkKntoueHusa (Y30).
Mcnonb3oBaHne Y30 CcHuXKaeT puUCK MNopaxeHua
INEKTPUYECKIM TOKOM.

JlnuHas 6e3onacHoCTb

Mpu pa6ote c 3neKTpouHcTpymeHTamu 6yabre
BHMMaTeJbHbl, cnefuTe 3a Tem, uto Bbl genaete, u
PYKOBOACTBYTeCb 3ApaBbiM cmbicnom. He
ncnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHT, ecnn Bbl yctann,
a TaKXKe HaxoAAcb nop AeiCTBUEM ankorona unm
NOHMXKAOWMNX  peaKkuulw  NeKapcTBEHHbIX
npenapatoB U Apyrnx cpeactB. Maneiiwas
HEOCTOPOXHOCTb npu paboTte C
INEKTPOVHCTPYMEHTAMII MOXKET NMPUBECTU K CEPbE3HOI
TpaBme.

Mpu pa6oTe ncnonbsymnte cpeAacTBa
nHAuBMAyanbHon 3sawuTtbl. Bcerga HapeBaiTe
3aluTHble o4KU. CBOEBPEMEHHOE WCMoNb30BaHMe
3aLUTHOTO CHapAXEHWA, a VMEHHO: Mbline3aluTHOM
Macku, OOTMHOK Ha HecKonb3slleii MNOJOLWBE,
3alMTHOTO LWeMa VAW NPOTUBOLLYMOBbIX HaYLUIHWKOB,
3HaUNTENbHO CHU3UT PUCK NOJTYUYEHUA TPaBMbI.

He ponyckaiiTe HenpepHamepeHHoro 3anycka.
Mepep Tem, Kak NOAKAIOUNTD INEKTPOMHCTPYMEHT K
ceTu n/unu akKyMynsaTopy, NOAHATb U NepeHecTu
ero, y6eautecb, 4YTo BbiKNlOYaTeNb HaXOAUTCA B
NOJIOKEHUN «BbIKNIOYeHO». He nepeHocute
IMEeKTPOMHCTPYMEHT € HaXaTbiM  KYPKOBbIM
BbIK/IOYaTeNeM 1 He MofKiovaliTe K CETeBOW po3eTke
3MeKTPOVMHCTPYMEHT,  BbIKNlOYaTeNb  KOTOPOro
YCTaHOB/IEH B MONOXEHUE «BKIKOYEHO», 3TO MOXET
NPUBECTU K HeCYaCTHOMY Clyyalo.

Mepep BKNloueHNEM NEKTPOMHCTPYMEHTa CHUMUTE
C Hero Bce peryinpoBOYHbIe WK FaeuyHble KAlouu.
PerynnpoBOYHbIN M FaeuHbIil KoY, OCTaBeHHbIN
3aKpennéHHbIM  Ha  BpallalowWwenca  yactu
3NEKTPONHCTPYMEHTa, MOXeT CTaTb MNPUYUHOW
nonyYeHNA TAXKENO TPaBMbI.

Pa6otainte B ycToiiunBoil mose. Bcerga TBEpAO
CTONTe Ha HOrax, COXpaHAs paBHoBecme. JTO
no3BonnT Bam He moTepATb KOHTpONb mpw pabote
3NEKTPOVHCTPYMEHTOM B HEMpeBUAEHHON CUTYaLuN.

1 CTanu, Ans AonbneHus B 06NeryéHHOM pexume, a Takxe
npeAHasHayeH Ana npopeccroHanbHOro NCnosb3oBaHNA.
3N1eKTPONHCTPYMEHTamMu
6e3onacHocTn, cneuynpmuKaymm, a TaKke
3NeKTPONHCTPYMEHTa. Hecobnoperune BCeX
noxapa v/unu NoyyYeHunio cepbEsHON TPaBMbl.
ncnonb3oBaHnA. TepMUH «INEKTPOMHCTPYMEHT» BO BCeX
(6ecnpoBOAHOMY) INEKTPOUHCTPYMEHTY.
Xopollee ocBeleHue. [11oxoe ocBeleHne wnu
He ncnonb3yiite 3MeKTPONHCTPYMEHTDI, €CIN eCTb
rasoB unm nbin. B npouecce paboTbl
napbi.
OTBneyeHne BHUMaHMA MOXeT Bbi3BaTb Y Bac notepio
Bunka kabena 3NeKTPOUHCTPYMEHTa [OJIKHa
Kabena. He wucnonb3yiite coeanHMTENbHbIE
Vicnonb3oBaHMe OpUrMHaNbHONM BUIKW Kabens w
Bo Bpemsa pa6oTbl € 3N1eKTPOMHCTPYMEHTOM
pagnaTopbl  OTOMJIEHWUA, JNEKTPONANTbI 1
ecnu Bawe Teno 3asemneHo.
16
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OpeBaiiTecb COOTBeTCTBYyWWMM o6pasom. Bo
Bpems paboTbl He HapleBaliTe CBOGOAHYI0 ofexay
unn ykpaweHusa. Cnegute 3a Tem, 4To6bl Bawm
BOJIOCbI UMM ofieXkAa HaxoANNNCb B NMOCTOAHHOM
oTAaNeHNN OT ABMKYLMXCA YacTell MHCTPYMEHTa.
CBobopaHas ofex/a, yKpaLleHVa van JANHHbIE BOMOCHI
MOTYT NONacTb B ABUXYLUMECA YaCTU MHCTPYMEHTa.
Ecnmn 3neKTpOMHCTPYMEHT CHaGXEH ycTpoicTBOM
c6opa 1 yganeHus nbuiu, y6epautecb, YTO AaHHOe
YCTPOMNCTBO MOAKNIOYEHO M WNCNOJb3yeTcA
Hapnexawmm o6pasom. /icnonb3oBaHue ycTponcTea
nbineyfaneHna 3HauMTeNbHO  CHUXaeT  PUCK
BO3HWKHOBEHWA HECYACTHOTO C/yyas, CBA3aHHOIO C
3anbIIEHHOCTbIO paboyero NpocTpaHCTea.

Oaxe ecnn Bbl ABnAeTecb ONbITHbIM
nosb3oBaTesieM N 4acTo ucnosnb3lyete I10R06Hble
NWHCTPYMEHTbDI, He nosBonsanTe cebe
pa(Cl‘laGJ‘lﬂTbCﬂ n WrHopupoBatb npaBuna
6e3onacHocTun npun ncnonbsoBaHUN
NWHCTPYMEHTOB. HeoctopoxHOCTb n

HEBHMMATENbHOCTb NpU paboTe MOTryT MPUBECTH K
TAXENbIM TPaBMaM 3a 40N CEKYHADI.

Wcnonb3oBaHme 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB U
TEXHNYECKNI yxop
He neperpyxaiiTe 3/1eKTPOMHCTPYMEHT.

Wcnonb3yiite Baw MHCTPYMEHT NO HasHa4eHuUIo.
ONeKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT HafiéxXHO 1 Ge3onacHo
TONbKO NpY CO6MIOAEHNI NapaMeTPOB, YKa3aHHbIX B
€ro TexHNYeCKUX XapakTeprucTuKax.

He ucnonb3yinte 3neKTPOMHCTPYMEHT, ecnn ero
BbIK/IlOYaTeNb He YCTaHaB/ANBaeTCA B MONOXKeHne
BK/IIOYEHUA WM BbIKJIIOYEHNA. DNEKTPONHCTPYMEHT
C HeucnpaBHbIM BbiKflloyaTenem npefcTaBnAaeT
OMacHOCTb W MOANEXMNT PEMOHTY.

OTKNYainTe SNEKTPOMHCTPYMEHT OT ceTeBOll
po3eTKM n/MNn nsBneKaiiTe akKymynatop (ecnm

nmeetcA) nepep perynupoBKOl, 3ameHoOn
NpUHaANeXHoCTell UAM NPU  XpaHeHuwU
3N1eKTPOMHCTPYMeEHTa. Takne Mepbl

NPeAoCTOPOXKHOCTA  CHUXKAIT PUCK  ClyYaiiHOro
BKJOUYEHUA INEKTPONHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hemcnonb3lyembie 31EKTPONHCTPYMEHTbI
B HEJOCTYNHOM ANA AeTeil MecTe U He No3BonsAiiTe
nuuam, He 3HaKOMbIM C 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM
WA JaHHBIMU WHCTPYKUuAMM, paboTaTh ¢
3M1eKTPONHCTPYMEHTOM. JNEKTPONHCTPYMEHTbI
npefcTaBiAlnT OMacHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX
nonb3oartenei.

PerynsapHo nposepsanTe NCcnpaBHOCTb
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa U  AOMNONHUTENbHbIX
npuHagnexHocten. [lpoBepAlNTe TOYHOCTb
COBMEIeHNA W NerkocTb nepemelleHuUs
NOABMKHbIX YacTell, LeNOCTHOCTb pAeTaneil u
nebbIX APYrUX 3NMeMeHTOB 3NeKTPONHCTPYMEHTa,
BO3JeliCTBYIOLUX Ha ero pa6oty. He ncnonbsyiire
HeuncnpaBHbIn

3/IeKTPOVHCTPYMEHT, NOKa OH He 6yAeT NoNHOCTbIo
OTPeMOHTUPOBaH. bBoNbWNHCTBO HecYacTHbIX
cnyyaeB ABNAOTCA CNeACTBMEM HEAOCTaTOUYHOro
TEXHWNYECKOTO YXOAa 3a SN1EKTPONHCTPYMEHTOM.
Cnepute 3a 0CTPOTON 3aTOUKM 1 YNCTOTOM
peXxywumx npuHagnexHocreil. [prHagnexHocTn ¢
OCTPbLIMU KPOMKaMM NO3BONAIOT N36exaTb

(MepeBop c o
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uHana uxcTpykuun) PYCCKUN

KIMHUBaHUA 1 AenaioT paboTy MeHee yTOMUTENBHOMN.

Mcnonb3yiiTe 3N1€KTPOMHCTPYMEHT, aKkceccyapbl 1
HacagKu B COOTBETCTBUM € AaHHbIM PyKoBOACTBOM
no 3KcnnyaTauum u ¢ y4étom paboumnx ycnosuii u
XapakTepa 6yayuweii pa6otbl. Vcnonb3osaHue
JNEKTPONHCTPYMEHTa HE MO HA3HAYEHUIO MOXeT
CO3/jaTb OMACHYIO CUTYaLMio.
Cnepute, uTo6bl PyKOATKN 1 NOBEPXHOCTU 3aXBaTa
oCTaBanucb CyXuMH, YNCTBIMN N He cofepanu
cnefoB Macia M KOHCUCTEHTHOW CMasKu.
CKOMb3Kne PYKOATKU U MOBEPXHOCTW 3axBaTa He
obecneumBaloT  6e3onacHoe obpalieHne u
ynpaBneHne WHCTPYMEHTOM B HEOXUAAHHbIX
cuTyaLmax.

TexHnueckoe o6cnyxuBaHue

PemoHT Bawero 3n1eKTPOMHCTPYMEHTa [OMKeH
NPON3BOAUTLCA TONbKO KBannuLupoBaHHbIMN
cneumnanucTamm € UCNONb30BaHNEM UAEHTUYHbIX
3anacHbiX 4acteil. 1o ob6ecneumt 6e30MacHOCTb
Bawero 3neKTPOWHCTPYMEHTa B AanbHenwen
3KcnnyaTaumu.

i

MHCprKI.I,IIIIII no TexHuKe 6e30MacHOCTM npn

HbIE CMELNUAJIbHbIE
PABI/IHA BE3OMACHO!

pa6ote nepdoparopamu

Wcnonb3yiiTe npoTuBowymoBble CpeAcTBa.
BospelicTare Wyma MOXKET NPUBECTY K MOTepe Cyxa.
Wcnonb3yiiTe  pononHuTenbHble  PYyKWM,
nocraBnifiemMble C UHCTPYMeHTOM. [oTeps KOHTponA
MOET NPUBECTM K TpaBMe.

[lepKuTe WHCTPYMEHT 3a W30/UPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTW 3axBaTa MNpPM  BbINOJAHEHUN
onepauuii, KOraa pexywmii NHCTPYMEHT MOXeT
KOHTaKTMPOBaTb CO CKPbITONl MPOBOAKON MAK
cob6cTBeHHbIM Kabenem. Pexylwasa Hacaaka,
KOHTaKTMpyloWas C NPoBOAOM MOfA HanpsXeHWeMm,
MOXeT, nojaTb HanpaAXeHUe Ha He3aljMlleHHble
MeTafInyeckne YacT 3NeKTPOUHCTPYMEHTa U
MPUBECTN K MOPaXXeHUIo onepaTopa SNeKTPUYeCcKUM
TOKOM.

Hukoraa He ucnonb3yiite 3y6uno B pexume
BpaljeHua. B Tom cnyvae, korga npucnocobneHue
3acTpAHeT B MaTepuane, nepdopatop HauHeT
BpaLaTbCA.

Wcnonb3yiiTe 3aXumbl AW [APYroil yMecTHbIN
cnoco6 3aKkpenuTb n o6esonacuthb
obpab6aTbiBaemylo pAeTanb Ha ycTOMuYMBON
nnatdopme. Mpu ygepxaHny AeTann pykamnm uiu
APYTUMU YacTAMM Tenla OHa OCTaeTCA HeyCTONUMBOWA,
UTO MOXET NPUBECTU K MOTepe KOHTPONA.

Mepen BbiNONHeHMEM OTBEPCTMIA B CTEHaX, nosiax
UAW NOTONIKaX MNpoBepbTe pacnonoxeHune
NpoBOAKM 1 TPY6.

He npukacaiitecb K pexyLyein YacTu cBepna cpasy
nocne cBepsieHWA OTBEPCTUA, MOTOMY YTO OHa

MOXeT GbITb ropayeii.



PYCCKWW/ (Nepeeog ¢ op

+ HasHaueHme onmcaHo B pyKoBOACTBE MO
aKcnnyartayum. Npu UCNonb30BaHKM NtoObIX HacafoK
unu  npucrnocobnexunii, wunu pabote C  3ITUM
UHCTPYMEHTOM,  06pa3oM,  OTAUYHbBIM  OT
peKoMeHAO0BaHHOrO B 3TOM PYKOBOACTBE MOXET
BO3HUKHYTb PUCK TPaBMVPOBAHWA W/ HaHeCeHNA
ywepba nmyLiecTsy.

MPUMEYAHUE: HanpsaxeHue cetu: lMepen nogknioyeHrem

K CETV HeobXoANMO NPOBEPUTb, COBMAZAET SN HaNpsKeHVe

CeTV C HanpsxeHWem Balero anekTpouHcTpymeHTa. Ecnn

HanpsXXeHne CeTV MPEeBbILAET HANPAXeEHUE, YKa3aHHOe Ha

3MEKTPONHCTPYMEHTE, OMepaTop MOXET MOMyUUTb TAXKENYI0

TpaBMy B pe3ynbTaTe HeCcYacTHOro Ciyyas, a MHCTPYMEHT

MOXeET ObITb NoBpeXA&H. Ecnn e HanpaxeHue ceTn Huxe

HanpsxeHns, TPebyemMoro WHCTPYMEHTOM, 3TO MOXeET

NPUBECTY K NOBPEXAeHMIO ABUraTens. Takum obpasom, ecnvt

NPOBEPUTb HaMpPSXKEHNE He NPeACTaBNATCA BO3MOXHbIM,

3anpeLaeTca MOAKIIYATb UHCTPYMEHT K UCTOYHUKY

3MeKTPONUTaHNA.

BE3OMACHOCTb MOCTOPOHHUX JINL,

« JlaHHbI WHCTPYMEHT He MOXeT WCNofb30BaThCA
nofbMy  (BKNlouaa  AeTen) €O CHUXKEHHbIMU
$U3NYECKUMUN,  CEHCOPHBIMU U YMCTBEHHbIMM
CMOCOBHOCTAMM UM MPU OTCYTCTBUM HEOHXOAUMOTO
OMblTa WAW HaBblKa, 33 WCKIKYEHWEM, eCcln OHU
BbIMOJHAT paboTy Mof MPUCMOTPOM WAW MONYYMN
VHCTPYKLMN  OTHOCMTENbHO  paboTbl € 3TUM
VUHCTPYMEHTOM OT JNiMuUa, OTBevalLwero 3a Wux
6e30MacHOCTb.

+ He no3sonanTte feTam Urpathb € 3NeKTPONHCTPYMEHTOM.

ana WHCTPYKLUUK)

OCTATOYHbIE PUCKIN

Mpn pabote f[aHHBIM  UHCTPYMEHTOM BO3MOXHO
BO3HVKHOBEHUE [JOMONIHUTENbHBIX OCTaTOUYHbBIX PUCKOB,
KOTOpble He BOLM B OMWCaHHble 3[eCb NpaBUNa TeXHWKK
6e30MacHOCTN. DTW PUCKM MOTYT BO3HUKHYTb MNpu
HenpaBUIbHOM WAW MPOJOKATENBHOM WCMONb30BaHNN
n3penna u T.n. HecMoTps Ha cobmiofeHne COOTBETCTBYHOLMX
VIHCTPYKLWIA MO TexHWKe 6€30MacHOCTV 1 MUCMosb3oBaHNe
npefoXpaHNTENbHbIX YCTPOWNCTB, HEKOTOPble OCTAaTOYHble
PUCKN HEBO3MOXHO MOJIHOCTbIO UCKAUNTb. K HUM
OTHOCATCA:

< TpaBmbl B pesynbrate KacaHus BpaLalowmuxcs/
ABUAIOLYMXCA YaCTeN UHCTPYMEHTa.

« Puck nonyueHus TpaBMbl BO BpeMA CMeHbl AeTaneii unm
HaCafoK.

« Puck nonyyeHus  TpaBMbl,  CBA3AHHLIA  C
MPOAOMKMTENbHbIM UCTIONb30BaHNEM MHCTPYMeHTa. Mpn
WCMONb30BaHUM  WUHCTPYMEHTa B TeuyeHue
NPOAOIKNTENbHOTO Mepuofa BPemMeHu [enaite
perynspHble nepepbisbl B paboTe.

+ YxyaweHue cnyxa.

+ Yiep6 3[0poBbl0 B pesynbTaTe BAbIXaHUA MbiAn B
npouecce paboTbl C MHCTPYMEHTOM (Hanpumep, npu
06paboTKe ApeBecUHbl, B 0CObeHHOCTU, Ayba, Oyka u
[Bn).

JJIEKTPOBE3OMACHOCTb

JlaHHbIA  WHCTPYMEHT  3alulWéH  ABOWHOWN

@ N30MALMEN, UYTO WCKOYaeT MNoTpebHOCTb B
3a3emnsiolem nposoae. Bcerpa nposepsiiTe,
COOTBETCTBYET /N HampsXeHWe, yKa3aHHOe Ha
Tabnnmuke C TEXHUYECKAMU MNapameTpamu,
HaNPSKEHNIO INEKTPOCETU.

BHUMAHME! Bo n3bexaHrie noBpexaeHnii nim

& nonyyeHUs TpaBMbl, 3aMeHa MOBPEXAEHHOrO
Kabens nNuTaHWA [OMMKHA NPOU3BOAUTLCA TONBKO
Ha 3aBOAe-U3roToBMTeNe, B aBTOPM30BaHHOM
CepBUCHOM LueHTpe STANLEY nnn
KBanndnLMpoBaHHbIM nepcoHanom. Mpu 3ameHe
Kabens nuTaHUA KBanndULMPOBaHHBIM INLIOM, HO
He umetowm aBTopusaumio STANLEY, rapaHtua Ha
npopyKT byAeT HefieCTBUTENbHOMN.

MUCnosib30BAHUE YAJIMHUTEJIbHOIO KABENA

Mpn Heobxo[MMOCTU WCMONb30BaHNA YANUHUTENBHOTO
Kabens, WCMonb3ynte TOMbKO YTBEpPXKAEHHble Kabenwu
MPOMBILSIEHHOTO  M3rOTOBMEHUA, pacCUMTaHHble Ha
MOLLHOCTb HEe MeHbLUylo, YeM noTpebnsemas MOLHOCTb
[@HHOTO  MHCTPYMeHTa. MuHuUManbHbIN  pasmep
NPOBOAHWKA [AOMXKeH cocTaBnatb 1,5 Mm% Tpu
MCNONb30BaHMN KabenbHOro 6apabaHa, BCEraa NOMHOCTbIO
pasmatbiBaiTe Kabenb.

Monepeuoe ceuene HomuHan ka6ens (Amnep)

npoBoAHMNKa (MM2)

0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

o
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[nviHa kabens (m)

75 (15 (25 |30 (45 |60
Hanpsaxexve  Amnep Homunan kabens (Amnep)
110-127 0-20 6 |6 |6 |6 |6 |10
2,1-34 6 | 6 | 6 |6 |15]15
35-50 6 | 6 |10 [15]20 |20
51-7,0 10 (10 [ 15 |20 | 20 | 26
7,1-12,0 151156 (20 [ 25 | 25 | -
121-200 |20 | 20 | 25 | - - -
220-240 0-20 6 |6 |6 |6|6 /|6
21-34 6 |6 |6 |6|6 1|6
35-50 6 |6 |6 |6 |10]15
51-70 10 |10 | 10 | 10| 15 | 15
71-120 [ 15|15 [ 15 | 156 | 20 | 20
121-20,0 | 20 [ 20 | 20 | 20 | 25 | -

MAPKNPOBKA UHCTPYMEHTA

Ha uHCcTpymeHTe umetoTca cnepyiolme 3Haku:

BHWMAHWE! MonHoe 03HakomneHme ¢ pyKoBOACTBOM

M0 3KCnNyaTalymn nepea NCNosb30BaHNEM NHCTPYMEHTa
CHU3UT PUCK NONYYEHNA TPABMbI.

HapeBaliTe 3aLWMTHbIE OYKM UMK MaCKY.

MCI'IOﬂb3yVITe CpeacTBa 3aLluTbl OPraHoOB CJlyXa.

\Y BonbT = TMOCTOAHHBIN TOK
A Awmnep no CKopocTb 6e3 Harpysku
Hz | Tepu El KoHcTpykuwa Knaccalll
W Batr @ Knemma 3a3emneHus
min | MUHyT /N\ | Cumson onacrocti
TMepemetbiit ) Kon-8o o6opotos unm
AV P Imin. | waros B MUHYTY

MecTo nonoxeHuns Kofa gatbl
Koa patbl, KOTOpbI Takxe BKOYaeT B ceba rog
V3roTOBNEHMA, OTIUTAaMMNOBaH Ha MOBEPXHOCTY Kopnyca
MNHCTPYMEHTa.
Mpumep:
2017 XX IN
[op n3rotoBnexua

KOMIJIEKT MOCTABKU

B ynakoBKy BXogsaT:
1 MNepdopatop SDS Plus

BokoBas pykosTKa

OrpaHnunTenb rny6uHbl CBepeHNsA

PykoBOACTBO MO SKCNyaTaLmu

MpoBepbTe NHCTPYMEHT, netanu "
[OMOJSIHNTENbHbIE MPUCMOCOONEHNA Ha Hannume
NOBPEXAEHNI, KOTOPble MO MPOU3ONTK BO
BPEeMs TPaHCNOPTUPOBKN.

- lMepen Hauyanom paboTbl HeobxoZMMO

LI

PNV WN =

XKenaemoe

BHMMaTeNIbHO MPOYUTaTh HacTosLee PYKOBOACTBO
KHonKa BKnoYeHWA/BbIKNOYeHNA
MepekniouaTenb pexunma paboTbl
OrpaHuyutens rybuHbl
& OCTOPOXHO! T[lepen BbiNONIHEHUEM
3NeKTponuUTaHuA.
Tex nop, Nnoka BaM He yAacTca CABUHYTb GOKOBYIO
+ Bpawante 60KOByl pyuKy B
4acoBOW CTPEeNKON.
+  OcnabbTe pyuky(9).
«  Bblbepute xenaemoe MoOXeHWEe OrpaHMunTens
3ybrna ¥ nepefHUM KOHLOM OrpaHuunTens
YcraHoBKa Hacagku (puc. B - D)
B lepKaTenb MHCTPYMeHTa (5).
nasbl.

N MPUHATb K CBELEHMWIO COAep’Kallyloca B HeM
JTOT UHCTPYMEHT BKJTIOUAET B Cebsi HEKOTOPbIE NN BCe
PerynaTop ckopocTtu
MaTpoH ANA KpenneHnsa MHCTPYMeHTa
MacneHka s
c6bOpKM ypoCTOBEpbTECH B TOM, 4TO
YcraHoBKa 60KoBoM pyuku (puc. A)
pyuKy (6) Ha MepeaHIo YacTb MHCTPYMEHTa, Kak
nonoXxeHue.
YcTaHOBKa 1 HacTpoiKa orpaHn4nTens rny6umHbl
+  BctaBbTe orpaHuumTenb rnyovHbl (7) B MOHTaXHOe
rny6uHbl (7). MakcumanbHasa rnybrHa cBeprneHus
rny6uHbI.
«  Ouuctute n cmaxkbTe cTepkeHb (10) HacagKu.
HapaBute Ha HacagKky B HanpaBneHUW BHU3 1
- [oTAHUTe HacaaKy, YTOObl NPOBEPUTb HAAEXHOCTb

nHdopmaumio.
13 CNIeAYIoLMX XapakTepUCTmK.
MepekniouaTenb pexunma cBepneHns
Bokosas pyuka
MNHCTPYMEHT BbIKIIOUYEH 1 OTKIIIOYEH OT ceTun

« Bpawante pykoAaTKy NpOTUB 4aCcOBOW CTPenku Jo
NMOKa3aHo Ha PUCYHKe.

+ 3atAHMTe GOKOBYIO PYUKy, Bpaljas PYKOATKY 3a

(puc.A)

OTBEPCTME COrNIACHO PUCYHKY.
paBHAETCA PACCTOAHUIO MeXAY HAKOHEUYHWKOM

+  3atAHuTe pyuKy (9).

«  OtTAHuTe Haszap BTYnKy (11) 1 BCTaBbTe CTep)KeHb
crnerka noBepHuTe ee, YToObl OHa YCTaHOBMIach B
ee yCTaHOBKM 1 duKcauuu.
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« B cBA3m ¢ ocobeHHocTAMU paboTbl nepdopatopa
Hacaka MOXeT nepemellaTbcs Ha HeCKONbKo
CaHTUMETPOB MO OCW, Oyayun 3aKkpenneHHoli B
JepaTene UHCTPYMeHTa.

+  [InA ypaneHua oTTAHUTe Ha3ag BTYNKy (11) u BbiITAHNTE
Hacaaky.

3axumHoli naTpoH (puc. D)

« OTKpoiite NaTpoH, Bpawaa My¢ty (12) npoTUB 4acoBoi
CTPenKu.

+  BcraBbTe wWroK 3y6una (13) B naTpoH.

«  [looyepepHO BCTaBnAiTe KNtoy NatpoHa (14) B Kaxpoe 13
oTBepcTui (15) B 60KOBOI YacTh NaTpOHa 1 BpaLlaiiTe no
4acoBOW CTpenke O Tex Mop, Moka naTpoH He bypet
3aTAHYT.

NCNnoJib30BAHUE

OCTOPOXHO! Mo3BonbTe NHCTPYMEHTY paboTaTb
B ero cobcTBeHHOM Temne. He neperpyxaite ero.
OCTOPOXHO! lNepen cBepneHnem oTBepCTUN B
CTeHax, nonax WAM MNOTONKax MNpoBepbTe
pacronoxeHue NPOBOAKM 1 TPYH.

OCTOPOXHO! He BkniouaiiTe OTOOMHWK, KOraa
VHCTPYMEHT HaXOZUTCA B PEXVME CBEPTIEHNS.

>

Bbi60op pexuma pabotbi (puc. F)

VHCTPyMEHT MOXHO ucnonb3oBaTb B Tpex paboumx
pexumax.

« [na BbibOpa pexuma CBepieHns  Bpalwante
nepeknoyatenb Bblbopa pexuma (13) B Heobxoammoe
MOMOXeHWE, YKazaHHOe COOTBETCTBYIOLMMI CYIMBOJAMU.

« [ina Bblbopa pexuma paboTbl HaxMKUTe KHOMKY (16) ans
pa36roKMPOBKM Mepeknioyatens Bblbopa pexuma (4) n
BpallaiiTe ero B HeobXOANMOE MONOXeHNe, yKazaHHoe
COOTBETCTBYIOLMMY CYMBOJIAMM.

CBepneHue

¢+ [InA BbINONHEHWA CBepneHus B CTanu, f[epeBe W
nnacTMkax, a Takke [AA 3aBMHUMBAHMA YCTaHOBUTE
nepekniouaTtenb pexuma paboTsl (4) |7 nonoxeHue u
nepeknoyaTenb pexuma cBepneHus (3)  nonoxeHue.

YpnapHoe cBepneHune

+  [INSSBbINONHEHUA Y[APHOrO CBEPNEHUA B KMPMUYHON
KnajKke n GeToHe yCTaHOBMTE MepeKsyaTelb pexmma
pabotbl (4) NONOXEHNE 1 NepeKoyaTenb pexmma
cBepnenua (3) nonoxenue. MNpu pabote B pexume
nepdopatopa, NHCTPYMEHT He [JO/KeH OTCKaKMBaTb U
paboTaTb HenpepbiBHO. [pu HeobXxoanUMOCTH yBenuybTe
CKOPOCTb.

Pa6oTa B pexxume neppoparopa

«  [inA BbINONHeHMA paboTbl OTGOWHBLIM MONOTKOM C
32KUMOM LWINUHAENA, a TakKe ANA Nerkux AOnOeXHbIX
paboT 1 BbINONHEHNA CKabIBaHNA
yCTaHOBWTE Mepeknioyatenb pexuma pabotbl (4)
MONOXeHNe U nepeknoyaTenb pexnma ceepnenus (3)
MonoXeHuMe.

« [pu nepexoge OT yAapHOro CBEpEHNs K [ONGEXHbIM
paboTam noBepHITE 3y6rso B HEOGXO[NMOE MONOXKEHNE.
Ecnn BO Bpema W3MeHeHMA pexuma OoLjyLiaeTca
COMPOTMB/IEHME, CNerka noBepHUTe 3y6uno, uTobbl
BKITIOUNTD 3aXKNM WINUHAENA.

BknoueHme 1 BbiK/OYEHNE

«  Bblbepute Tpebyemylo CKOPOCTb BpalieHWMEM PYyYKW
perynaTopa ckopocTu (2).

«  [InA BKNIOYEHNA MHCTPYMEHTa HaxmuTe KHomky on/off
(BKn./BBIKA.) (1).

« [InA BbIKIYEHNS WHCTPYMEHTA MOBTOPHO HaXMuUTE
KHonKy on/off (Bkn./sbikn.) (1).

KoHTponb coctoaHus wetok (puc. E)

VIHCTPYMEHT COAEPXMT BCTPOEHHYK CHUCTEMY KOHTPONA
COCTOAHUA NEKTPUYECKNX LLETOK.

+  MHAMKATOp CUCTEMbl KOHTPONA COCTOAHUA LETOK
3eneHbint (17). LLieTK B XopoLuem CoCTOSHMN.

+  MHOMKaTOp CUCTEMbI KOHTPOMA COCTOAHUA LETOK
KpacHbln (18). MpegynpexpeHne o HeobxopumocTh
3ameHbl  weTtok. OTnpaBbTe  WHCTPYMEHT B
aBTOPM3MPOBAHHbIA cepBUCHbIA LeHTp STANLEY gna
3aMeHbl LETOK.

OBCNYXUBAHUE

Bawuw npoBopHble/6ecnpoBOAHbIE YCTPOCTBA/MHCTPYMEHTDI
STANLEY 6binn paspaboTaHbl Ans paboTbl B TeuyeHne
ANUTENbHOTO Mepuofila BPeMeHW NpU  MUHUMaNbHOM
TexHuyeckom obcnyxuaHuu. [na  obecneuyenus
Y[OBNETBOPUTENBHOM  PaboTbl, WHCTPYMEHT [OMKEH
NpaBUIIbHO XPaHWTbCA 11 MOABEPraTbCA PEryNAPHOI YNCTKE.

A

BHUMAHUE: Bo n36exxaHue TpaBMbl, BbIKIOUNTE
VHCTPYMEHT 1 OTCOEAMHUTE €ro OT WCTOYHMKA
3NEeKTPONUTaHUA, NPeXAe Yem yCTaHaBnMBaTb 1
[EMOHTMPOBATb MPUHAANEXHOCTY, BbINONHATDL
UM U3MEHATb HACTPOMKM, a TaKXe mnepej
NpOBeAeHeM PEMOHTa. YOeauTech, UTo KypKOBbI
MyCKOBOW BbIKNOYaTeNb HAXOAUTCA B MOSOKEHUN
BbIKJ1. HenpegHamepeHHbIN 3anyck UHCTPyMeHTa
MOXET NPVBECTY K MONYYEHUIO TPABMbI.

+ [JaHHbI/ MHCTPYMEHT He 06C/yKNBAETCA MOfb30BaTENEM.
B cnyyae BO3HUKHOBeHMA npobnem [0 uCTeueHUA
yKa3aHHOTo CpoKa, obpalyaiiTecb B aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHBIN LEHTP.

. 3HEKTPOI/IHCprMEHT aBTOMaTM4YeCKn BbIKNOYaeTCcA B
Cly4ae N3Hoca yronbHbIX LUETOK.

AN

+ BblkniounTe 1 0TCOEANHUTE NPUOOP/MHCTPYMEHT.

« Wnu oTkniounte ero u ypanute Gatapeio un3
YCTPONCTBA/VHCTPYMEHTa, €Ccnu Mpubop/NHCTPYMEHT
VIMEeT OTAENbHbIN aKKyMyNATOP.

MpepoctepexeHue! MNepep BbINOHEHUEM NIOObIX
pa6oT no  06CNyXWBaHMI ~ MPOBOAHbIX/
6ecrpoBOAHbIX INEKTPOUHCTPYMEHTOB:




(MepeBoa ¢ opurnxana uxctpykuun) PYCCKUN

« Mnu 3anyctute 6aTapelo MOMHOCTbIO, €CM OHa
BCTPOEHa, a 3aTeM BbIKJTlouuTe.

«  OTKnounTe 3apAagHoOe YCTPONCTBO Nepef YNCTKON. Bate
3apAfHOe YCTPOWCTBO He TpebyeT HUKakoro
06CyXIBaHUA, KPOME PErynAapHON YNCTKN.

« PerynapHo ounwante BeHTUNALWOHHbIE NpoOpesn
VIHCTPYMeHTa/npubopa/3apafHoOro yCTponcTBa MArkom
LETKOW UAN CyXOW TKaHbIO.

« PerynapHo ouumwarite Kopnyc Asuratens BaXHoM
TKaHblo. He mncrnonb3yiite abpas3nBHble MaTepuanbl uan
MaTepuasbl Ha OCHOBE PaCTBOPUTENS A UNCTKM.

+ PerynApHo oTKpblBaliTe U NpPOBOpauuMBaiiTe MaTpPoH,
4TO6bI YAANNTB MbiNb M3HYTPU (MPU 3aCOpeHNN).

« PerynapHo ouumwarnite Kopnyc Asuratens BnaXHoON

TKaHblo. He wucnonb3yiiTe abpasusHble uucTAWMe

CpefcTBa, a Takke UMCTAWMEe CPeACTBa Ha OCHOBe

pacTBopuTtenen.

PerynapHo packpbiBailTe MaTpoH (Mpu Hanuuum) u

BbITPAXVBAIATE U3 HEFO BCIO HAKOMMBLLYIOCA Mblfb.

6 Cmaska

N
Baw  3neKTPOUHCTPYMeHT He  TpebyeT
AOI‘IOHHVITeﬂbHOVI CMa3Ku. XBOCTOBUKMU

ncnonb3yowmxca B pabote Hacagok SDS Plus
HeobXoAVMO perynapHoO ounLYaTh 1 CMasblBaTb.

Yucrka

BHUMAHMUE! Bbigysaiite rpAasb ¥ Nbiab U3
KOpnyca CyxuMm CXaTblM BO3QyXOM MO Mepe
BUAMMOTO CKOMJIEHUA TPA3U BHYTPU U BOKPYFr
BEHTUNALMOHHbIX OTBEpPCTUA. BbinonHante
JaHHYl0 MpoLefypy, HafleB CPeaCcTBO 3aWuThl a3
1 pecnupatop yTBepXAEHHOrO Tvna.

BHUMAHMUE! Hukorpa He wucnonb3yiite
pacTtsopuTenu unn  Opyrue arpeccuBHble
Xnmunyeckune cpeacTteamu ana OYNCTKN

HeMeTannyeckux Aetanenn WHCTPyMeHTa. ITn
XNMUKaThl MOTYT YXyALIUTb CBOCTBa MaTepuasnos,
NPUMEHEHHBIX B [iaHHbIX AeTanax. [Ina unctku
VHCTPYMEHTa WCMONb3yiiTe TONbKO CNnabblit
MbINIbHBIN  PAacTBOP 1 BRaXHyK TKaHb. He
JOMNyCKaiiTe nomajaHna Kakon-nnbo »KmpakocTu
BHYTPb VHCTPYMEHTa; HU B KOEM ciyyae He
norpyxaiTe Kakylo- 1160 4acTb UHCTPYMEHTa B
KNAKOCTb.

AKCECCYAPDI

Mpon3BoaUTeNbHOCTL BaLLEro WHCTPYMEHTa 3aBUCUT OT
ucnonb3yemblx akceccyapos. Akceccyapbl STANLEY
pa3paboTaHbl COrNacHoO BbICOKUM CTaHAapTam KauecTBa, 1
OHWN CMOCOGHBI YBENUYNTD MPOU3BOANTENBHOCTD BaLLEro
3NeKTPONHCTPYMeHTa. Mcnonb3ya 3T NprHaANeXHOCTH, Bbl
cMoxeTe Hambonee 3ddeKTUBHO UCMONb30BaTh Ball
VHCTPYMEHT.

«  PasnuyHble TUnbl cBEpn M gonot SDS Plus MoXHO
npUOGPECT OMOMHUTENBHO.

« [lo Bompocy npuobpeTeHnsa [JOMOAHUTENbHBIX
NpUHaANeXHOCTeN obpaLlaiiTech K Baliemy npoaasLy.

3ALLMTA OKPYXAIOLLEN CPEfbI

PaspgenbHbin c6op. [laHHOe u3fenve Henmb3s
YTUNU3MPOBaTh BMECTe C OObIYHBIMI ObITOBbIMM
mmm  OTXOJAMW.

Ecnn  opgHaxabl  Bbl  3axoTuTe  3ameHuTb  Baw
anekTpouHcTpymeHT STANLEY, nnn Bbl 6onblue B Hem He
HyX[aeTecb, He BblOpacbiBaiiTe ero BMeCTe C GbITOBbIMYI
otxopamu. OTHecuTe mn3genvie B CneyuanbHbli NPUEMHbI
MYHKT.
Yo Oupma STANLEY obecneumBaetr npuem u
%9 nepepaboTKy OTCYXKUBLUMX CBOW CPOK U3AENUN
STANLEY. Yrtobbl Bocnonb3oBaTbcA 3TON ycayron,
Bbl moxeTe cpaTb Bawe usgenue B nob6on
aBTOPW30BaHHbIN CEPBUCHBIN LEHTP, KOTOPbIN
cobupaet nx no Halemy nopyyeHuio. Bbl MoxeTe
Y3HaTb MeCTO HaxoxaeHua Bawero
6nuKaniuero aBTOPW3OBAHHOTO CEPBUCHOTO LiEHTPa,
obpatuBlumMch B Baw mecTHbi opuc STANLEY no agpecy,
YKa3aHHOMY B [aHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCryaTaumu.
Kpome TOro, cnncok aBTopr30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB
STANLEY wn nonHylo wuHGopmauuio o0 Halwem
nocnenpofaxkHoM 0BCyXMBaHWM N KOHTaKTax Bbl MoxeTe
HaiTy B MHTepHeTe no aapecy: www.2helpU.com.

Monutnka STANLEY HaueneHa Ha nocCTOAHHOE
YCOBEpLLEHCTBOBaHYVE HalLel MPOoAyKUny, No3Tomy dpupma
OCTaBnsieT 3a COOOM NpPaBO W3MEHATb TeXHUYeckue
XapaKkTepucTukn u3pennin  6e3  npepBapuTeNbHOro

yBegomreHus. CraHgapTHoe 060pyaoBaHie 1

WHOOPMALIUA MO TEXHUYECKOMY

OBCNY)XUBAHUIO

STANLEY wnmeeT o6WnpHYyl0 ceTb NpUHaANexalmx
KOMMaH1 1 aBTOPN30BaHHbIX CEPBUCHDBIX LIEHTPOB. B Lienax
npefocTaBeHna KnmeHTam 3$GeKTUBHOTO 1 Haa&XHOro
TEXHNYECKOro 06CNYXNBAHWA 3NEKTPONHCTPYMEHTOB BO
Bcex cepBucHbIx LieHTpax STANLEY paboTtaet obyueHHbIN
nepcoHan. 3a AOMONHUTENbHOW MHOPMALMEN O HaMX
aBTOPW30BaHHbIX CEPBUCHbBIX LiEHTPaX, a Takxe, ecnn Bbl
HyX[aeTecb B TEXHUYECKOW KOHCYNbTalun, PeMOHTe Wiu
MOKYMKe OPUIMHANbHBIX 3anacHbiX yacTeid, obpaTtutech B
Gnvxaiiwnin Kk Bam ceprcHbiil eHTp STANLEY.




PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

MEP®OPATOP STHR323

Hanpsa)keHue nutaHua Unep. 220-240
YacTtoTa Iy 50-60
MNoTpebnsaeman mowHocTb BT 1250
Hom. yactoTta BpallueHma MuH" 0-850
YacToTa ygapos MUH' 0-4100
SHeprua ogHOro yaapa
cornacHoPexymbl
EPTA-Procedure 05/2009 3,5
Bec Kr 54
Makc. guameTp cBepneHus

beToH MM 32
Cranb MM 13
[epeBo MM 40




u) PYCCKWI

MpunoxeHue K pykosoodcmey no aKcnayamayuu
Mepgopamopel

Moodenu: STHR223, STHR263, STHR272, STHR323, STHR243, FME500, FME1250, FME1250KPPE., STHR202
Om6oliHble MonOMKU

Moodenu: STHM5, STHM10.

Cdenaro 6 Kumae.
Cepmugpukam Ne: RU C-DE.Ar49.8.03916
AelicmeumeneH do: 12 mapma 2018 2.
Boidan: O cozp i 0 "Tunedus
Kayecmea", adpec mecmoHaxoxdeHua: 115088, 2opod Mockea,
LlapukonodwunHukoseckas yauua, 0om 4, kopnyc 12, pakmuyeckuli adpec:
248018, Kanywckaa o6nacme, 20pod Kanyaa, ynuya Kapaa /lubkHexma, dom
31, menedpon: +7(4842) 22-02-81, hakc: +7(499)372-00-89, e-mail:
gk.tr.ts@gmail.com.
U3zzomosumens: bnak 3HA [ekkep Xondukrac Im6X
lepmanus, 65510, MOwmatii,

yn. bnsk 31O fekkep, 40

XpaHeHue.
Heo6x00umo Xparume e cyxom mecme, 800U OM UCMOYHUKOB 0BbILEHHbIX
yp u 8030el c nyvel. Mpu
pe3kozo 6e3 He
donyckaemcsa
Cpok cayx6el.
Cpok cymBbi uzdenus 5nem. He AK
JKCl no uc 5nem cdamel 6e3
i Adama (k00 damel) ykasaHa Ha

Kopryce uHCmpymeHma.

1op.uyo:
000 "Cm3nnau bnak 3HO fekkep",117485, 20pod Mockea, ynuya Obpy4esa, dom
30/1, cmpoeHue 2

Tenepon: + 7 (495) 258-3981, cpakc: + 7 (495) 258-3984, E-mail:
inbox@dewalt.com

CeedeHus o

YKA3aHbI 6 IKC! ufunu Ha

ynakoske

TpaHcnopmupoeKa.
Kamezopuyecku He donyckaemca nadeHue u ntobble MexaHuyeckue

8o3delicmeus Ha y
TMpu pasapy3ske/nozpyske He OMycKAaeMcA UCNoNb308AHuUE N06020 8UOA

no 3aMuma

y Npu MpaHc

MepeyeHb KPUMUYECKUX OMKA308, B03MOXMHbIE OWUBOYHbIE
delicmeua nepcoHana.

He donyckaemcs aKkcnayamayus uzdenus:

-Ipu nossneHuu dbima u3 Kopnyca usdenus

-Mpu u/ unu Kkabene
-pu nospexdeHuu Kopriyca u3denus, 3auUMHO20 KOXYXA, PyKOAMKU
-Mpu NonadaHuu #udKocmu 6 Kopnyc

-npu cunbHol

-NIpU 803HUKHOBEHUU CUNbHO20 UCKPEHUA 8HYmMpuU Kopnyca

Kod damei, i makce 200
Ha 108€pXHOCMU KOpyca u30esnus.. Kpumepuu npedensvHbix cocmoaHuii.
Mpumep: -Mpu u/unu Kabene
2014 46 XX, 20e 2014 —200 46-Hed -Mpu noepexdeHuu Kopryca uzdenus
O Mmecay no i Hedene
MOJ¥HO coznacko npusedeHHoll Huxe mabauye.
Mecsy Susaph | ®espanb| Mapt | Anpenb | Mait WioHb Wionb | Aeryct |  Centsibpb | Oktsibps| Hon6ps | [fekabps | Top
01 05 09 14 18 22 27 3 36 40 44 49
02 06 10 15 19 23 28 32 37 4“1 45 50
Hepensi 03 07 " 16 20 24 29 33 38 42 46 51 2014
04 08 12 17 21 25 30 34 39 43 47 52
05 09 13 18 22 26 31 35 40 44 48
14 27
01 05 09 14 18 23 27 3 36 40 44 49
02 06 10 15 19 24 28 32 37 4“1 45 50
Hepensi 03 07 " 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2015
04 08 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
09 13 18 22 27 31 35 40 44 48 53
14 36 49
01 05 09 13 17 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 18 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 L 15 19 24 28 33 37 4 46 50 2016
04 08 12 16 20 25 29 34 38 42 47 51
09 13 17 21 26 30 35 39 43 48 52
22 44
01 05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1" 15 20 24 28 33 37 4“1 46 50 2017
04 08 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51
05 09 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
31 44




YKPATHCBKA (Mepeknap opuriHanbHux iHCTpyKy

Baw nepdopatop STHR323 SDS-Plus Big STANLEY
NPU3HAYEHN AnA CBepPANiHHA OTBOPIB B GeTOHI, uerni,
AEePEeBVIHi Ta CTani, HeCKNaAHMX PobiT 3 06TICyBaHHS, a TaKoX
CBEPANIHHA 3 3aCTOCYBaHHAM CBEPAEN 3 TBePAOCNNABHAMM
nnacTuHamy abo BUKOPUCTaHHA B AKOCTI WypynosepTa. Llei
iHCTPYMEHT ~ Mpu3HayeHuln ana  npodecinHoro
BUKOPUCTAHHA.

BKA3IBKU 3 TEXHIKW BE3MEKU

3aranbHi BKasiBKM wopo 6e3nevyHoi pobotu 3
eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM

HaBepneHi HWXue BU3HAUEHHA OMUCYIOTb piBeHb Hebesneku
3a KOXHUM CUTHanbHUM cnoBoM. byab nacka, yBaHO
npounTanTe Lel NOCIOHMK Ta 3BEPHiTb yBary Ha HacTymHi

3HaKW.
& BKasiBKamu wopo 6esneyHoi po6oTy,
rpadiuyHMmMu maTepianamm Ta TeXHIYHUMUN
onucamu, WO AOCAAITHCA A0 LbOr0 eNeKTPUYHOro
iHcTpyMeHTa. HefoTprymaHHA BKa3iBOK LWoAo 6Ge3neyHoi
po6oTU MOXe MPU3BECTU [0 YPaXeHHA eNneKTPUYHUM
CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo cepiio3HNX TPaBM NepcoHany.

YBATA! Heo6xigHO peTenbHO 03HalOMUTUCD i3
ycima nonepeyBanbHUMM 3HaKamu,

36epiraiiTe BCi nonepeaXyBanbHi Hanucn Ta BKasiBKu
wopo 6esneyHoi po6oTuM ANA BUKOPUCTAHHA B
MaiibyTHbOMYy. TepMiH «eNeKTPUYHMIA iHCTPYMEHT», Lo
BNKOPWCTOBYETbCA B MOMepeKyBajbHIMX HanuWcax Ta
BKa3iBKax LWOAO TexHiku 6e3neku, BIAHOCATbCA A0
eNeKTPUYHOrO iHCTPYMeHTa, AKWUA Npauloe Big mepexi (3i
LUIHYPOM eNeKTPOXMBIEHHs) abo Bif akymynaTopHoi 6atapei
(6€3 WHypa X1BNEHHS).

ury

. BkasiBKu 3 TexHikn 6e3neku Ha po6ouomy micui

a. YTpumyite po6ove micue B umctoti i pobpe
ocBiTneHnm. be3naj abo noraHe OCBITIEHHA Ha
pobouyomy Micli MOXyTb NpPU3BECTM A0 HEWACHOro
BUNAAKY.

b. He npauioiiTe 3 eneKTpoiHCTPyMEHTOM B MicLi
36epiraHHA BuGyxoHe6e3neuyHnx matepianis,
HanpuKnag, y NPUCYTHOCTI NIErKO3alMMMNCTUX PiAvH,
rasiB a6o nuny. EnekTpuuHi iHCTPYMEHTU CTBOPIOIOTH
iCKpY, LLO MOXYTb 3ananuty nun abo napu.

c. 3a6opoHA€ETbCcA nepeGyBaHHA AiTell Ta CTOPOHHIX
oci6 no6nusy npayo4Yoro enekKTpUYHOro
iHCTpymeHTy. Bn MoXxeTe BigBonikTuca i BTpatUTU
KOHTPOJIb 32 PO6OTOI0 IHCTPYMEHTY.

2. EnektpuuHa 6e3neka

a. Bunka wHypa XWBNeHHA iHCTPyMeHTa NOBUHHA
BignoBigaTn Mmepexe.iii po3etui. 3a60poHAETbCA
BHOCUTU OyAb-AKi 3MiHVN Y BUIKY LIHYPa XUBNeHHA. He
BUKOPUCTOBYITE >KOAHMX BWIOK-NepexigHUKIB i3
3a3emneHUMY (3aHyIeHNMK) eNeKTPOIHCTPYMeHTaMM.
BigcyTHicTb 3MiH y BWAKax LWHYPIB KUBNEHHA Ta
BIfNOBIAHICTb €NEKTPUUHUX BUNOK | PO3ETOK 3HIXKYE PU3NK
YPaxeHHs eNeKTPUYHVM CTPYMOM.

b. He TopKaiiTecs noBepxoHb 3a3eMIEHNX YK
3aHyneHNX NpeMeTiB, HanpuKnaa Tpy6, papiaTopis,
enekTponnuT abo XonoANNbHUKIB. 3a3eMIEHHA UK
3aHyNeHHA Tina MigBUWYE PU3NK  ypaKeHHA
€NEeKTPUYHIM CTPYMOM.

c. 3a60poHAETbCA NigAaBaTH eNEKTPUYHI iHCTPYMEHTN

BMANBY AOLLY Y1 NiABULLEHOI BonorocTi. [Tpu

C.

nonajaHHi  BONOTM BCEPeANHY eNneKTPUYHOro
{HCTpyMEeHTa  MifBUILYETbCA  PUSNK  ypaXeHHA
€N1eKTPUYHNM CTPYMOM.

3a60pOHAETbCA MOWKOAKYBATU WHYP KUBNEHHA. Y
OAHOMY pasi He BMKOPWCTOBYITE LIHYpP XNBNEHHA
[NA NnepeHeceHHs Yi 3MiHN NONOMKEHHSA IHCTPYMeHTa;
He TATHITb 3a WHYp, BUNMalo4u BUAKY 3 po3eTku. He
npoknapaiiTe WHYP XMBNEHHA MOPYY i3 rapauYmmu
npegmMeTramu, MacTUAOM, FOCTPUMU Kpasamm i
pyxomummn fetanamu. [oLWKOKEHHS i 3annyTyBaHHA
WHYPIB KWBNEHHA NiABULWYE PU3UK YpaKeHHA
eNeKTPUYHNM CTPYMOM.

Mig yac po6oTh 3 eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM 3a
MeXaMun NpuMmilleHb BUKOPUCTOBYIITE BignoBigHMI
nopoBXyBay. BukopuctaHHA  MOAOBXYBaua,
npr3HayeHoro ana poboTu no3a MNpUMILLEHHAMN,
3HUXKYE PU3NK YPAXKEHHA €NEKTPUYHIM CTPYMOM.

AKWO enekTpUYHMM IHCTPYMEHTOM HeobXigHO
KopucTyBaTuCb y Bonoromy Micui, cnip
BUKOPUCTOBYBaTH NPUCTPIll 3aXNCHOTO BiAKNIOYEHHA
(N3B) enekTpu4Hoi Mepexi. BukopuctaHHs [13B
3HUXKYE PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHIM CTPYMOM.
Besneka nepconany

Mig yac po6oTn 3 eneKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM
HeobXxigHO O6yTM o06auHuM, cnigkyBaTm 3a
BUKOHYBaHOI0 po60Tol0 Ta KepyBaTucA 340pOBUM
rnysgom. 3abopoHAE€TbCcA  npauyloBatu 3
eNeKTPMYHUM iHCTPYMEHTOM Yy CTaHi BTOMU 4u mif
BMJINBOM HapKOTUKIiB, aNKoronio i nikapcbKux
npenapariB. OcnabneHHs yBaryi HaBiTb Ha MUTb MOXe
Npu3BeCTy 4O CePNO3HOI TPaBMU.

BukopucroByiite 3acobu iHAMBiAyanbHOro 3axucry.
3aBXAM KopuctyiiTeca 3acobamm 3axucty oueil.
BukopuctaHHa y BignoBigHMX ymoBax 3acobiB
iHAMBIAYaNnbHOTO 3axWCTy, HanpuUKNag Muno3axncHol
MacKm, MPOTUKOB3HOIO 3aXWCHOrO B3YTTA, 3aXWUCHOI
Kackn abo 3acobiB 3axucTy OpraHiB cnyxy, 3aBXAau
3HUXKYE PU3NK OTPYMAHHS TPaBMU.

He ponyckaiiTe HeHaBMMCHOrO BMUKaHHA
iHcTpymenTa. lMepw HiX nigkniounT pKepeno
KUBNEHHA Ta/ab6o akymynaTop, nigHiMaTu umn
NepeHoCUTN iIHCTPYMEHT, nepeKoHaliTech, Wo Mnoro
BUMMKA4 NepeBefieHO Y MONOXEHHA <BUMKHEHO».
AIKWo Tpumaty naneub Ha BMMMKa4Yi nig vac
nepeHeceHHA iHCTPYMeHTa unW  NiAKIOYEHHA
YBIMKHEHOro iHCTpyMeHTa [0 Mepexi, Ue niasuye
PU3MK HeLLACHOTO BUMaAKY.

Mepw HiXK YBIMKHYTM eNeKTPUYHMIA iHCTPYMEHT,
060B’A3KOBO BUINMITb i3 HbOTO perynioBanbHuil Yn
rankoBuii Kntou. Knwou, 3anuweHnin KNy Ha
obepTanbHiln fetani iHCTPYMeHTa, MOXe NpW3BeCT [0
TpaBMyBaHHA.

He HamaramTeca fOTArHYTMCA [0 BaXKKOAOCTYMHUX
Micyb. 3aBXAM MiUHO TpuUMaiiTecA Ha Horax i
36epiraiite piBHOBary nig 4ac po6oru. Lle go3sonse
Kpalie KOHTPOIOBATW eneKTPUYHUIA (HCTPYMEHT Yy
HenepeAbdauyBaHNX CUTYaL|ifX.

Heo6xigHO BMKOPWCTOBYBATW 3axXuWCHWil OAAT.
3a6opoHAETbCA oAAraT BiNlbHUI OAAT Ta NpMKpacy.
Bonocca Ta ogAr MalTb 3HaXOAUTNCA Ha Ge3neyHiil
BiAicTaHi Bif pyxomux aetanen iHCTpyMeHTy. BinbHuin
OAAr, MPUKPacM 4n [OBre BONOCCA MOXYyTb OyTu
3aX0MnyeHi PyXoMUMU efleMeHTaMu.
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AKWo BCTAHOBAEHI NPUCTPOI NiAKNIOYEHHA

3aco6iB NUNOBNOBNIOBaHHA Ta NUN036ipHUKIB,
Heo6XigHO nepeBipATU, W06 BOHM 6ynu
nigKAoYeHi Ta BUKOPUCTOBYBaNNCA HaleXHUM
YMHOM. BVKOPWUCTaHHA UMX MPUCTPOIB 3HUXYE
piBEHb PU3MKY, NOB'A3aHOIO 3 NIOM.
[locBig po60Ty 3 eNeKTPUYHUM iIHCTPYMEHTOM Ta
YyacTte Oro BUKOPMCTaHHA He MOBUWHHI cTaBaTh
NPUYNHOIO JIErKOBaXKHOTO CTaB/IEHHA A0 NpaBu
6esneyHoi ekcnnyatauii 4m ix irHopyBaHHA.
JlerkoBaxHe CTaB/IEHHA HaBiTb Ha YaCTKy CeKyHAW
MO>Ke NPU3BECTN [0 CePNO3HOI TPaBMU.

BukopuctaHHA Ta pornAap 3a eneKTpUYHUM
iHCTpymMeHTOM

He 3actocoByimTe HapgmipHe 3ycunna po
e/leKTPUYHOro iHCTpyMeHTa. BukopmcroByiite
eNeKTPUYHMNIT  IHCTPYMEHT  TinbKm  3a
npusHayeHHAM. [lpaBunbHO  nigibpaHuin
€IeKTPOIHCTPYMEHT [03BOINTb BUKOHATK Po6OTY
Kpaule i 6e3neyHiwe npu WBWMAKOCTI, ANA AKOI BiH
6yB po3pobneHni.

3a60poHAETbCA  BUKOPMCTOBYBaTM  Liei
eNIeKTPUYHNI iHCTPYMEHT, AKIWO He BAAETbCA
BBIMKHYTU 41 BMMKHYTU 1IOro BUMMKa4eMm.
Byab-AKWN eneKTPUUYHWMI HCTPYMEHT, pob6oTOolo
AKOrO HEMOX/IMBO KepyBaTW 3a [OMOMOrow
BMMMKaYya, € Hebe3neuyHuMm, i Noro ob6OB'A3KOBO
NOTPIGHO BiAPEMOHTYBATW.

Mepw HiX perynoBatun enekTPUYHUMN
iHCTPYMeHT, 3amiHIOBaTN Ha HbOMY NpUNaaAa un
KNacTu Ha 36epiraHHsA, Heo6XigHO BUTATTN BUNKY
KUBNEHHA 3 po3eTKM Ta/abo Big'egHaTn Bif
HbOTFO aKymynaTop.Takuii 3anobixHuin 3axig
6e3neKn 3HKYE PU3MK HEHABMVCHOTO YBIMKHEHHA
IHCTPYMeHTY.

36epiranTe eNeKTPUYHNI IHCTPYMEHT, AKNIA B
AaHUl MOMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA, B
HefoCTYNHOMY ANA AiTel Micli Ta He fo3BONANTE
npauyioBaTi 3 iHCTpyMeHTOM ocobam, AKi He
3Halomi 3 HMM a6o 3 UMK BKasiBKamu.
ENeKTpUYHUI iHCTPYMEHT € Hebe3neyHnM B pykax
HEHaBYEHOI NIIOANHN.

TexHiyHe 06CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa
Ta npunappa. lMepesipaiite LeHTpyBaHHA Ta
3’¢AHaHHA pPyXOMWX [eTaneii, HaABHiCTb
NOLWKOMAXKEHNX fJeTanen Ta 6yab-aki dpakTopu, AKi
MOXYTb HeraTMBHO MNO3HAYUTMCA Ha pPoOGOTi
eNleKTPNYHOro iHCTPYMeHTa. Y pasi BUABNEHHA
MOLWKOAXKEHHS €NEeKTPUUYHUIA IHCTPYMEHT HeobXifHO
BifIPEMOHTYBaTM

nepep BUKOPUCTaHHAM. barato HellacHyx BUNaaKis
TPannAeTbCcA uYepe3 HeHaNnexHe TexHiuHe
06CyroByBaHHS eNIeKTPUYHNX IHCTPYMEHTIB.

Pixyui iHCTpymeHTN MaloTb 6yTH 3arocTpeHUMU
W uyuctumu. [ligTpyMyBaHW Yy  HaneXHOMY
po60oYOMY CTaHi piKyunid iIHCTPYMEHT 3 roCTpumun
ne3amm MeHLLe 3aCTPSAE, HIM JerLue KepyBaTy.
BukopucroByinte eneKTpuMYHMI iHCTPYMEHT,
npunagas, BCcTaBHi pisui i T. n. BignoBigHo go
AaHUX BKasiBOK, BpaxoByw4YuW YMOBM
eKcnnyarauii Ta po6oTy, sika ma€ 6yTy BUKOHaHa.
BrkopuctaHHA eneKTPUYHOro iHCTPYMEHTY He 3a
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NPYi3HAYEHHAM MOXe MPU3BECTU A0 HebesneuHoi
cuTyauii.

HeoGxinHo 3a6e3nevyBaTyn BifcyTHicTb 6pyny,
BOJIOrM Ta 3alMIIKIB ONIMBM Ta MacTWia Ha
PYKOATKAX Ta MNOBEpPXHAX YTPUMaHHA
iHCTpyMeHTY.

CnusbKi PyKOATKM Ta MOBEPXHi YTPUMaHHA €
nxepenamy Hebesneku nig uyac pobotm 3
eneKTPUYHNM HCTPYMEHTOM Ta He [03BONAIOTb
HafiiHO KepyBaTW IHCTPYMEHTOM B HeLTaTHWX
cuTyauisx.

06cnyroByBaHHA

O6cnyroByBaTn eneKTpUYHUII iHCTPYMEHT
NOBMHEH TiNbKU KBanipikoBaHWii peMOHTHMIA
nepcoHan i3 BUKOPMCTaHHAM NMLIE ifeHTUYHUX
3anacHMX 4YacTuH. Lle 3abe3neunTb yTprMaHHA
€MeKTPNYHOrO IHCTPYMeHTa y 6e3neyHoMy cTaHi.

[NOAATKOBI CNELIAJZIbHI MPABUJIA TEXHIKI
BE3MEKUN

IHCTpYKUii 3 TexHiKM 6e3neku ana nepdopaTopis

Kopucrtyintecb 3axMcHMMM HaBywHukKamm. [is
LUYMy MOXe CTaTV MPUYMHOI BTPATH CIYXY.
BukopucToByiiTe [OAATKOBi pyu4Kku, Lo
NOCTaBNAITbLCA pa3oM 3 iHCTpyMeHToM. Brpata
KOHTPOJII0 MOXKeE CMPUYNHWUTYI TPaBMU.

Mpw BMKOHaHHI onepauin, nig Yac AKUX pixKyuui
iHCTPYMEHT MOXKe KOHTaKTyBaTH 3 IPUXOBaHNMMU
Kabenamu umn BIaCHUM Kabenem
eNneKTPOXUBNEHHA TpumanTte
€/IeKTPOIHCTPYMEHT 3a cneuianbHi isonboBaHi
noBepxHi. [Ipu KOHTaKTi pixyyoro iHCTpymeHTy 3
KabenAmy, Wo 3HAaXOAWUTLCA Mif HaMPYroio BiAKPUTI
MeTafieBi YaCTVHWU eNeKTPOIHCTPYMEHTY TaKoX
MOXYTb OMMHUTWCA Mif Hanpyrol Ta CTBOPIOBATU
Hebe3rneKy ypaxeHHsA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
Hikonu He BuKopucroByiite 3y6uno pnsa
nep¢opyBaHHA B peXKuMi o6epTaHHA. Y BUnNagKy
3acTpAraHHA Hacajku B MaTtepiani nepdopatop
noyHe obepraTtnca.

BukopucTtoByiite 3aTuckaui a6o K iHwwMI
npupaTHUiA cnoci6 3akpinneHHa petani Ha
CTifKiin nnatdopmi, Wo6 3pobuTn ii 6e3neuyHolo.
Konu petanb yTpumyeTbca pykamu abo iHWUMM
YacTMHAMW TiNa, BOHa 3aNMLWAETbLCA HECTINKOIO, WO
MO>Ke CMPUYUHIUTYI BTPATY KOHTPOJIIO.

Mepepn cBepaniHHAM OTBOpIB B CTiHaX, nignorax
uun cTensx nepesipTe po3MilleHHA KabeniB Ta
TPYO.

He TopkaiiTecA HaKoHeuyHMKa pob6Gouoro
iHCTpyMeHTY Bifpasy nicna ceepAniHHA OTBOPIB,
TOMY L0 BiH MOXe 6yTu rapAaumm.
MpunsHayeHHA onucaHe B IHCTPYKUii 3
BMKOPUCTAHHA. BukopuctaHHa 6yab-AKoro
npunagas un Hacapok, abo poboTa 3 iHCTPYMeHTOM
cnocobom, BigMIHHUM Bif, pPeKkoMeHAOBaHOro B
[aHOMy MOCIGHMKY MOXe CMPUUYUHUTUA PU3NK
TpaBMyBaHHA Ta/abo HaHeCeHHA 36UTKiB MaliHy.




YKPATHCBKA (Mepeknap opuriHanbHux iHcTpyKujiii)

MPUMITKA: Hanpyra mepexi: Mpwn nigkntoyeHHi o mepexi
HeobXifHO 060B'A3KOBO NepeBipUTK UM BiAMOBIAAE Hanpyra
Mepexi Hanpysi enekTpoiHCTpyMeHTy. AKWo Hanpyra
Mepexi 6inblua, HiX Hanpyra, 3a3HayeHa Ha iHCTPYMEHTI,
KOPWCTYBay MOXe OTPUMATI Cepiio3Hy TpaBMy B pe3ynbTaTi
HeLacHOro BUMAJKY, a iIHCTPYMEHT Moxe BUITU 3 nagy. |
HaBMaKy, AKWO Hamnpyra B mMepexi HWXua, HiX Hanpyra,
HeobXifHa AnA IHCTPYMEHTY, Lie MOoXe Mpu3BecTu Ao
NOLIKOJPKEHHA [BUTYHA. TaknM YMHOM, AKLLO NepeBipnuTH
Hanpyry HeMOXANBO, He MifKmiovaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT
10 JpKepena XMBMEeHHS.

BE3MNEKA IHLWWWX OCIb

+  BuKopwnCTaHHs LbOro iHCTPYMEHTY ocobamu, fiki MaloTb
Gi3nyHi, CeHCOpHi abo PO3yMOBi OOMEXEHHS, a TaKoX
He[oCTaTHIlN piBeHb AOCBiAY Ta 3HaHb (B TOMy umcni
BMKOPWCTaHHA IHCTPYMEHTY [iTbM1) He AOMYyCKaEeTbCs,
OKpiM BWMafKiB, KoM Taki ocobw npauiooTb Mig
HarnAZoM ocobw, fiKa € BignoBiganbHoW 3a ix 6e3neky,
abo Konu LA BiaNOBIAaNbHa 0coba NPOIHCTPYKTOBanNa ix
LOA0 OCOBNMBOCTEN BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTY.

« He cnig no3sonATM AiTAM rpaTnca 3 iHCTPYMEHTOM.

3AJINLLKOBI PUBUKU

He3Baxatoun Ha BUKOHaHHA BCiX BIAMNOBIAHUX MpaBun
TeXHiKN 6e3nekn Ta BUKOMANTaHHA MManTpoiB 6esneku,
HEMOXIMBO YHUKHYTW BeAKNX 3annWKoBUX pusukis. Ciogn
Hanexarb:

« TpaBMK uyepe3 KOHTaKT 3 feTanaMu, WO pyXaloTbcs/
06epTaloTbCA.

+ TMopyLwweHHA cayxy.

«  Pu3uk oTpumaHHA TpaBMW Nif Yac 3aMiHM NeBHWX
YaCTWH IHCTPYMeHTY, abo HacapoK.

« 3arposa [/1A 300pOB'A, AKa BUHUKAE Mif YaC BAMXAHHA
AepeBHoi TMpcK, ocobnreo TMpcy ayba, byka abo [BI1.

+  PU3nK OTpVMaHHA TpaBM, NMOB'A3aHNIA 3 JOBrOTPUBANIUM
BWKOMa/TaHHAM iHCTPyMeHTY. AKLLo Bu BUKomanToByeTe
OyAb-AKi IHCTPYMEHTU [OCUTb AOBrO, POBITh NepioanyHi
nepepsu.

ENNEKTPUYHA BE3MNEKA

@ Lleit iHcTPyMeHT Ma€ noABiltHy i3onAuito, Tomy ApiT
3a3eM/IeHHA [N1A HbOro He noTpibeH. 3aBxan
nepesipAiiTe, Yu MepexeBa Hanpyra BiAnoBigae
3HaueHHI0, BKasaHOMy B Tabnuui 3 nacnopTHUMN
[aHumu.

YBATA! Lo6 yHMKHYTM TpaBM nepcoHany i
MOWKOMKEHHA [HCTPYMeHTa 36uTKiB y pasi
MOLIKOAXKEHHA LUHYPa XUBEHHSA, NOro HeobXigHO
3aMiHWTK, 3BEPHYBIUNCb [0 BUPOOHMKA, B
yrnoBHOBaXeHU cepBicHniA LeHTp STANLEY abo
[0 0cobY, AIKa Ma€ BiANOBIgHY KBanidikavio. AKLO
3aMiHy LUHYpPa MBNeHH:A BUKOHA€E 0c06a, Aka Mae

BifnoBigHy KBanidikauito, ane He ynoBHOBaXeHa
komnanieto STANLEY, rapaHTiiHi 30608'A3aHHA

6ynyTb aHyNboBaHi.
BMKOPUCTAHHA MNOAOBXKYBAYA
fKwo HeobXifHO BMKOPWCTOBYBaTU MOJOBXYBaY,
KopucTyinTeca cepTUGIKOBaHMM MOAOBXYBaueM, AKUN
BiAMOBiAAa€e CMOXWBaHI MOTYXHOCTI iHCTPyMeHTa.

MiHimanbHa nnowa nonepeyHoro nepepisy enekTpuyHoro
ApOTY CTaHoBUTb 1,5 KB. MM. Kabeni nepes HaMoOTyBaHHAM
Ha 6apabaH HeobXifHO po3nyTaTy.

Mnowa nepepisy kabenio,

HomiHanbHui ctpym

mMm2 Kabenio, A
0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

[loBXuHa Kabenio, M

75 |15 [25 |30 |45 |60

Hanpyra, B
110-127

Crpym, A HomiHanbHuin cTpym kabento, A
0-2,0 6 |6 |6 |66 |10

21-34 6|6 |6 |6 |15]15
35-50 6 | 6 [ 101520 |20
51-7,0 10 [ 10 [ 15|20 | 20 | 25
71-120 [ 15 [ 15| 20 | 25
121-200 |20 [ 20 | 25| - | - | -
0-2,0 6 |6 |6 |6
21-34 6 |6 |6 6|66
35-50 6 |66 61015
51-7,0 10 | 10 | 10 | 10 | 165 | 15
71-120 | 15| 15 | 15 | 15| 20 | 20
12,1-200 | 20 | 20 | 20 | 20

220-240
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HAKNEWKU HA IHCTPYMEHTI

Haknelka Ha BalwoMy iHCTPYMEHTI MOXe MICTUTV HaCTynHi
cumBoNM:

YBATA! [1nA1 3HVKEHHA PU3VIKY TPaBMyBaHHs
0ornepaTop NOBYHEH NPOUMTATY L0 iHCTPYKLiO
3 ekcnnyaraLii nepes noyatkom poboTu.

BrikopucToByiiTe BigKpuTi | 3aKpWTi 3aX1CHI OKynapw.

3aCTOCOBY/ITE 3aCO6M 3aXMCTY OpraHiB CTyXy.

B Hanpyra = MocTinHui cTpym
A Avnepu ny LLIBngkicTb xonocToro xogy
My Tepum El KoHcTpykuia knacy I
Br | Bamu @ Knema 3asemneHHs
XB. | XBAWHU /\ | MonepepxysanbHuii sHak
3MiIHHMIT0 Kinbkictb 06epris abo
Y cTpym /x8 3BOPOTHO-MOCTYNabHIX
PYXiB 3a XBUMHY

PosTawyBaHHA Kogy aatn
LTpux-kop 3 paTolo, AKUN TaKoX BKIOYAE pPik
BWUIOTOBJIEHHA, HAAPYKOBaHNI Ha KOPMyCi.
Mpuknaa:
2017 XX N
Pik BUroToBneHHs

BMICT KOMIMJIEKTY NMOCTAYAHHA

Y KOMNNEeKT NOCTaBKM BXOLAATb:
1 Mepdopatop SDS-Plus

1 biyHa pyuka

1 O6mexyBay rnbuHn

1 IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauii

MepeBipTe iHCTPYMeEHT, feTani abo NpuHaneXKHoCTi
Ha npeaMeT MOLWKOAXKEHb, WO MO BUHUKHYTA
nig Yac TPaHCMOPTYBaHHA.

« [llepeg nouaTkom ekcnnyaTauyii
npounTanTe Lo iHCTPYKLit.

XAPAKTEPUCTUKIN

Llein iHCTpymMeHT BKJtouae B cebe fieski abo BCi 3 Takux
XapaKTepuUCTUK.

KHOMKa BMUKaHHA/BUMUKAHHA

Perynartop wsungkocTi

Mepemunkay pexxumy ceepgniHHA

MNepemukau pexumy pobotn

[aTpoH KpinsieHHA iIHCTPYMEeHTY

BokoBa pyuka

yBa)KHO

o hwnN =

8. MacnaHka
nepekoHanTecb B TOMY, WO iHCTPYMEHT
YctaHoBKa 6iuHoil pyuku (puc. A)
nepefHi0 YacTUHY iHCTPYMEHTY, AK MOKa3aHo Ha

BUMKHEHMWI Ta BifiMKHEHWI Bif pPoO3eTKn
«  ObepTaiTe PyKOATKY MPOTU YaCOBOI CTPINKM JOTH,
MaJoHKy.

7. ObmexxyBay rmmouHn
/i\ OBEPEXKHO! lNepen BMKOHaHHAM 36VipaHHSA
(]
KUBJEHHSA.
OKW BaM He BAACTbCA 3CYHYTU BiuHy pyuky (6) Ha
« [oBepHiTb GiuHy pyuKy B 6aXKaHe MNONOKEHHS.

+  3aTArHiTb 6iuHy pyuKy, obepTaloumn PyKoATKY 3a
FOAVIHHUKOBOIO CTPINKOIO.

YcTtaHOBKa Ta
rnu6uHm (puc. A)

- Mocna6te pyuky (9).

+  BcTaHOBITb 06MeXyBay rMNOUHWN (7) B MOHTAXKHWI
OTBIp, SIK 306PaXKEHO Ha MaSIOHKY.

HanawTtyBaHHA oﬁme)KyBaua

+  BcTaHOBiTb 6axaHe nNoONOXeHHA obMexyBaya
mMybrHM (7). MakcumanbHa rmMbrHU CBepAniHHA
LOPIBHIOE BifiCTaHi MiX KiHLieM 3ybuna Ta nepegHim
KiHLieM 06MeXKyBayua rmubmHu.

+ 3aTArHiTb pyuKy(9).

YcTaHOBKa Hacagku (puc. B - D)

« OuucTiTb Ta 3MaXKTe CTpUKeHb (10) HacagKu.

+ BigTarHitb Ha3ag BTYNKy (11) Ta BCTaBTe CTepKeHb
B TPUMaY iHCTPYMeHTY (5).

+ HaTucHITb Ha HacafKy Ta 3nerka noBepHiTb il Ana
NPaBWbHOrO BCTAHOB/IEHHA B Ma3Nn.

+ [MoTarHiTb HacapaKy, Wob nepeBipuUTN HafiHICTL i
BCTaHOBNeHHA Ta ¢ikcauii. B 3B'A3ky 3
ocobnusocTAMU poboTn nepdopaTopa 3akpinneHa
B TPMMaui Hacafjjka MOXe pyXaTUCb B OCbOBOMY
HanNPAMKY 3 amnaiTyaoto AeKinbka cCaHTUMETPIB.

+ [lnA BUKOHAHHA [AeMOHTaXy BiATATHITb Ha3ap
BTYNKY (11) Ta BUTArHITb HacaaKy.

3aTuckaroumia naTpoH (puc. D)

+ Bigkpuiite naTpoH, obepTaioun mydTy (12) npotn
rOANHHWNKOBOI CTPINKN.

+ BcTaHOBITb cTepKeHb 3y6una (13) B NaTpoH.

« [lo uepsi BcTaHOBNIOWTE Koy natpoHa (14) B
KOXeH i3 oTBopiB (15) WO 3HaxoAATbCA Ha GiuHiIN
NoBepxHi MaTpoHa Ta obepTaiTe 3a ro4UHHUKOBOIO
CTPIiNKo JOTW, AOKM NAaTPOH He Byfe 3aTArHY TWiA.

BUKOPUCTAHHA

OBEPEXXHO! [laiiTe iHCTpyMeHTy npaLoBaTtut
y BflacHOMy puTmi. He nepeBaHTaxyWTe noro.

OBEPEXKHO! lNMepep cBepaniHHAM OTBOpIB B
CTiHax, nignorax uuM CcTenAx nepesipTe

po3MmilLeHHnA Kabenis Ta Tpy6.
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OBEPEXHO! He BmuKkante BigbiiHUK, Konu
{HCTPYMEHT  3HaXoAWUTbCA B PeXumi
CBepANiHHA.

Bubip pexumy po6otu (puc. F)
IHCTPYMEHT MOXHa BUKOPWUCTOBYBaTM B TPbOX
pPo6oUMnX pexmnmax.

[na BMOOpPY pexumy cBepAfliHHA noBepTaiiTe
nepemukau Bubopy pexumy (3) B noTpibHe
MOJIOXKEHHS, MO3HayYeHe BiANoBiAHVMI CUMBOMIAMMU.

[ina Toro, wo6 B1bpatn pexxum poboTn HaTUCHITL
KHOMKY (16) po3610KyBaHHA Nepemukada Bubopy
pexnmy (4) Ta noBepTaiTe 1Oro B MOTPiGHe
NONOXKEHHSA, NO3HaYeHe BiANOBIAHUMM CUMBONAMNA.

CBeppaniHHA

[ina BMKOHaHHA CBepANiHHA B CTani, Aepesi Ta
nnacTrkax, a Takox AJ1A 3arBMHYyBaHHA BCTaHOBITb
nepemnkau pexumy po6oti (4) [T § NonoxeHHs i
nepemmnkay pexumy cBepANiHHA (3)
MOSIOKEHHA.

BinGiiiHe cBepaniHHA

[lna BUKOHaHHSA BiAbiiHOro cBepANiHHA B LErnsAHii
Knafui Ta 6eTOHi BCTaHOBITb NMepemmKay pexvmy

po6oTu (4) MONIOXKEHHA | MepeMmnKay pexmmy
cBepaniHHA (3) nonoeHHs. ig yac po6oTn B
pexumi ypapiB  iHCTPYMEHT He MOBUHEH

BilCKaKyBaTu Ta npautoBaTy 6e3nepepBHoO. pasi
HeobXiHOCTi 36iNbLUyTe WBUAKICTD.

Po6oTa B pexxumi nepdopatopa

[na BMKOHaHHA po6OTW BIgGINHUM MONOTKOM 3a
[OMOMOTOI0 3aTMCKava WNUHAENSA, @ TaKOX JIerKnx
[oB6anbHNX POBIT Ta CKOMIOBAHHA BCTaHOBITb
nepemuKau pexvimy pobotu (4) NMOJIOKEHHSA Ta
nepemmkay pexumy cBepAniHHA (3)
MOSNOXKEHHA.

Mpn nepexopi Big ymapHOro cBepasliHHA [0
[0B6anbHUX POGIT MOBEPHITb 3y6uno B NOTpibHe
NONOXEeHHA. AKWO nig Yac 3MiHU pexumy
BifUyBaETbCA OMip - AeLLo NOBEPHiTb 3y6uno, Wwob
3afiATV 3aTCKaY WNMHAENs.

BBiMKHEHHS Ta BUMKHEHHS

Br6epiTb NOTPiGHY WBMAKICTb, NOBEPTAOUN PYUKY
perynioBaHHA WBUAKOCTI (2).

[InA BBIMKHEHHA IHCTPYMEHTY HaTUCHITb KHOMKY
on/off (Bkn./Bukn.) (1).

[nA BUMKHEHHA iHCTPYMEHTY NOBTOPHO HAaTUCHITb
KHorKy on/off (Bkn./Bukn.) (1).

KoHTponb cTaHy witok (puc. E)
IHCTpyMeHT obnapHaHWin BOY[OBaHOI CUCTEMOLO
KOHTPOJIIO CTaHy eNeKTPUYHUX LLTOK.
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AKWO iHAMKATOP CUCTEMM KOHTPOMIO LWITOK Mae
3eneHnn Konip (17), TO BOHM 3HaxoAATbCA B
XOPOLUOMY CTaHi.

AKWO iHAMKATOP CUCTEMM KOHTPOMIO LWIiTOK Mae
YyepBoHUN Konip (18), cuctema nonepenxye npo
HeoOXifHICTb 3aMiHW LWiTOK. BignpaBTe iHCTpyMeHT
B aBTOPM30BaHUN cepBicHU LeHTp STANLEY gna
3aMiHn

OBCJIYTOBYBAHHA

Bawi apotosi/6e3apoTosi npuctpoi/iHcTpymeHT STANLEY
MOXYTb OyTW BUKOPUCTaHi MPOTArOM TPKBANoro yacy i
BMMaraloTb MiHiMasbHOro TexHiYHoro 06cyroByBaHHs. LLo6
HeobXiAHO HanexHe TexHiuHe 06CNYroByBaHHA Ta
perynapHe YNLLEHHA IHCTPYMEHTY.

A

OBEPEXHO: [InAa 3MeHWeHHA pUCKYy
TpaBMyBaHHA BUMWKaNTe [HCTPYMEHT i
Bif'eaHynTe noro Big Mepexi

€NeKTPOXMUBIIEHHA Nnepea BCTaHOBJIEHHAM i
3HIMaHHAM npunagas, nepep
HanawTyBaHHAM, 3MiHOK peryioBaHb i
pemoHTOM. [MepeKkoHanTechb, WO KypKOBUN
BUMUKay y nonoxeHHi BWKJ1. PantoBe
BMUKaHHS MOXe NPY3BECTU O TPaBMYBaHHs.

3ACTEPEXXEHHA! MNepen BUKOHaHHAM Oyab-AKMX POGIT 3
TeX06CNyroByBaHHA APOTOBKX/6€3[POTOBUX €NEKTPUYHUX
iHCTPYMEHTiB, He06XiAHO 3AINCHUTY HACTyMHe:

BUMKHITb i BigKNoUiTh Npunaga/iHCTpyMeHT.

A6O BUMKHITb 1Oro i BuAanite 6Gartapewo 3
NPUCTPOIO/IHCTPYMEHTY, AKWO NpUnaa/iHCTpyMeHT Mae
OKPEeMUIn aKyMynAaTop.

A60 3anycTiTb 0aTapelo MOBHICTIO, fAKWO BOHa
BOYAOBaHa, a NOTIM BUMKHITb.

BUMKHITb 3apagHUil NpUCTPin nepep yulleHHAM. Baw

3apAAHUIA  NPUCTPIN  He  BMMAarae  HiAakoro
06cnyroByBaHHs, KpiM PerynapHOro YNLeHHs.
PerynapHo ouuwante BeHTUAALUIAHI  npopisn

iHCTPyMeHTy/npunagy/3apagHoro NpUCTpolo M'AKO
LLiTKOIO aBO CYXOt0 TKaHMHOH.

PerynapHo ounwante Kopnyc [BUryHa BOOrok
TKaHWHOW. He BMKOpuMCTOBYIiTE abpa3nBHi MaTepianu
abo maTepianut Ha OCHOBI PO3UMHHMKA ANA YNLLEHHA.
PerynapHo BigkpumBaiiTe i npoBepTaiiTe NaTpoH, o6
BULANNTX NN 3CEPEANHN (MPU 3aCMiYeHHi).

3MaLyeHHA

Baw  enekTpoiHCTPYMeHT He noTpebye
[I0AaTKOBOro 3MalleHHA. [logaTkoBe npunagaa Ta
Hacagku HeobXifHO perynsapHo 3mallyBaTui
HaBKono xBocToBuKa SDS Plus.

0 YuweHHA

3ACTEPEXXEHHA! Bupysaiite 6pys i nun 3
OCHOBHOrO KOpMycy 3a [OMOMOrol Cyxoro
NOBITPA KOXEH pas, Konu Bn 6auute CKymuyeHHsA
6pyay | nuny BcepeamHi i HaBKONO BEHTUNALHUX
otBopiB. OpsArante 3aci6 3axucty ouen i
pecnipatop, 3aTBep/AXeHi AN1A BUKOPUCTaHHA Npu
BUKOHaHHI Li€i npoueaypw.

3ACTEPEXEHHA! Crtporo 3abopoHeHo Aana

OUNLIEHHA HEMEeTaNeBuX feTanen iHCTPYMeHTy
BMKOPUCTOBYBATI PO3UNHHIKM 260 iHLUi




(Nepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAITHCbKA

ApatiBAmei  XimiuHi  peyosuHW. Lli ximikaTn MOXyTb
noripwnTM CTaH MmaTepianis, 3 AKUX CKnapalTbCa
KOMMOHEHTU npunagy. [Ina ounieHHA BUKOPUCTOBYITE
TiNbKW TKaHUHY, 3MOYeHy B C1abKOMY MUIbHOMY PO3YMHi.
Hikonu He pomyckaiite nonafaHHA AKUX-HebyAb pPeyoBUH
BCepeanHy IHCTPYMEHTY i He omycKaiite GyAb-AKy 4acTuHy
{HCTPYMEHTY B piAHY.

AKCECYAPU

MpoayKTVBHICTb BaLIOrO €NeKTPOIHCTPYMEHTY 3aNexnTb Bif
BUKOPUCTOBYBaHNX akcecyapiB. Akcecyapu STANLEY
P03p06/EHO BiANOBIAHO BICOKMM CTaHAAPTaM AKOCTI, | BOHU
3AaTHI 36inbwnTK npoAYKTUBHICTb BalWworo
€NeKTPOIHCTPYMEHTY. BUKOPUCTOBYIOUM Lii MPUHANEXHOCTI,
BN 3MOXeTe Halbinbll epeKTUBHO BUKOPUCTOBYBATW Balll
IHCTPYMEHT.

« B sAkocTi popaTkoBoro npwnagasa fo SDS Plus
LOCTYNHUW LUMPOKNI aCOPTUMEHT HaKOHEYHWKIB
Ta 3y6un.

« [JletanbHy iHdopmaLilo Npo JOCTynHe npwnapas
MOXHa fli3HaTu1cA y odilinHoro gunepa.

3AXUCT HABKOJINLLIHbOIO CEPEAOBULLA

Okpeme 36upaHHA. Lleli npopyKT He MOXHa
BMKMAATM pa3om 3i 3BUYAHUM MOBYTOBUM
—

CMITTAM.
AKIWo AKocb BM BupiwnTe, Wo Balw BUpi6 ¢ipmu STANLEY
Mae byTn 3amiHeHo, abo BiH Bam Ginblue He MOTPIOHWIA, He
BUKMAAlTE 110r0 Ha CMITHIK NOBYTOBOrO CMITTA. 3pobiTb Liei
BMPI6 AOCTYNHUM ANA CneLlianbHOro 36upaHHs.

&

Komnanisa STANLEY mae moxnuBicTb ans 36opy Ta
nepepobKn MpoAyKTiB BAACHOTO BUPOGHMLTBA
nicnA 3aKiHYeHHA iXHboro TepmiHy cnyxo6u. o6
CKOPWCTATUCA L€ MOCNYrot, NOBEpPHiTh BUPIO
KomnaHii B O®iLiHMA CepBiCHUI LeHTp, AKi
36MpalTb BiANpaLboBaHi MPOAYKTM 3a Hal
PaxyHOK.

Bun MoKeTe 3HaTK MiCLie3HaXOMKEHHA HalnbnMx4oro Ao Bac
CepBICHOTO LEHTPY, 3B'A3aBLIMCb 3 MicLueBUM odicom
komnaHii STANLEY 3a agpecoto, BKa3aHoI0 B X iHCTPYKLiAX.
Kpim TOro, cnncok odiLiiiHnx cepBiCHUX LIEHTPIB KOMMaHii
STANLEY 3 ycima noppobuuamy Halworo micnAnpofaxxHoro
006CyroByBaHHsA Ta KOHTaKTHOW iHGOpMaLjielo MICTUTbCA B
IHTepHeTi 3a agpecoio: www.2helpU.com

MPUMITKA

OpHum i3 npuHuymnis nonitmku STANLEY € nocrTiiiHe
B[JOCKOHaNEHHA HalyX NpoAyKTiB, TOMYy MU 3aMLIAEMO 3a
cob0oto NpaBo 3MiHIOBATN XapaKTePUCTVKM HalLMX NPOAYKTIB
6e3 nonepepHboOro crosilleHHs. Mepenik cTaHpapTHOro Ta
N0AaTKOBOro 061afiHaHHA MOXe Pi3HUTUCA B 3aNeXHOCTI Bif
KpaiHu. TexHiYHi XapakTepuCTUKW NPOAYKTY B Pi3HUX
KpaiHax MOXyTb Bifpi3HATUCA. [MoBHa NiHillka NpPoAyKTiB
MOXe OyTU B HaABHOCTI He y BCiX KpaiHax. 3 nuTaHHA
HafABHOCTI HalMX NPOAYKTIB 3BEPHITbCA [0 [unepis
STANLEY

IHOOPMALLIA CTOCOBHO OBCJTYTOBYBAHHA

KomnaHia «CTEHTl» Mae Mepexy BNacH/X CepBiCHUX LieHTpIB
Ta YrOBHOBAXEHVIX OPraHiB 3 06C/1yroByBaHHA iHCTPYMEHTIB.
Bci cepsicHi opraHisauii komnaHii «CTEH/I» ykomnnekToBaHi
KBanibikoBaHUM MEPCOHANOM, fAKWIA Hafae MOKyMuAM
nocnyrn 3 eQeKTMBHOTO Ta HafiiiHOro 06CNyroByBaHHA
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. [Ina Toro, Wwob oTpuMaTn [OAaTKOBY
iHpopmaLlilo NPo Halli YNOBHOBaXeHi CEpPBICHi LieHTpY, a
TakoX, AKWO Bam moTpibHa mopaga 3 TeXHIYHUX MUTaHb,
PEMOHT abo BUrOTOBJIEH HaLLOK KOMMaHilo 3aMacHi YacTuHM,
3B'A3yiTECh 3 HAWONMXKYMM MPEeACTaBHALTBOM KOMMaHii
«CTEHI».

TEXHIYHI AAHI

MEPOOPATOP STHR323

Hanpyra »kusneHHsa Ux. 220-240
YacToTa Iy 50-60
MoTyXHicTb Bt 1250
Howm. KinbkicTb 06epTiB /xB. 0-850
YacroTa ygapis /XB. 0-4100
EHepria ogHoro

yAapy 3rigHo

EPTA-Procedure 05/2009 Ik 35
Bara Kr 54
Makc. giameTtp cBepaniHHA

beToH MM 32
Cranb MM 13
HepeBo MM 40

()



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

KULLANIM AMACI

STANLEY STHR323 SDS-Plus pnomatik matkabiniz beton, tugla,
ahsap ve celik delme igleri, hafif kirma uygulamalari, karpit uglu
karot ile buat agma ve vidalama uygulamalari icin tasarlanmistir.
Bu alet profesyonel kullanim icindir.
Genel elektrikli alet giivenlik uyarilari
UYARI! Bu elektrikli alet ile verilen tiim giivenlik
& uyarilar, talimatlar, resimli agiklamalar ve teknik
ozellikleri okuyun. Asagida belirtilen tiim talimatlarin
herhangi birisine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma riskine neden olabilir.
Biitiin uyan ve giivenlik talimatlarini ileride bakmak iizere
saklayin. Uyarilarda yer alan «elektrikli alet» terimi sebeke
elektrigiyle (kablolu) veya aki/pille (sarjl) calisan elektrikli
aletinizi ifade etmektedir.

1. Calisma alaninin giivenligi
a. Calisma alanini temiz ve aydinhk tutun. Kangik veya
karanlik alanlar kazaya davetiye cikartir.

b. Elektrikli aletleri, yania sivilar, gazlar ve tozlarin
bulundugu yerler gibi yanici ortamlarda calistirmayin.
Elektrikli aletler, toz veya dumanlan atesleyebilecek
kivilaimlar gikartir.

Bir elektrikli aleti calistirirken cocuklardan ve etraftaki
kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi dagitici seyler kontrolii
kaybetmenize neden olabilir.

o

g

Elektrik giivenligi

Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fig

iizerinde kesinlikle hicbir degisiklik yapmayin. Toprakli

elektrikli aletlerde hicbir adaptor fisi kullanmayin.

Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi

riskini azaltacaktir.

Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplan gibi

topraklanmamis yiizeylerle viicut temasindan kaginin.

Viicudunuzun topraklanmasi halinde yiiksek bir elektrik

carpmasi riski vardir.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin veya

1slatmayin. Elektrikli alete su girmesi elektrik carpmasi riskini

arttiracaktir.

d. Elektrik kablosunu uygun olmayan amaglarla
kullanmayin. Elektrikli aleti kesinlikle kablosundan
tutarak tasimayin, cekmeyin veya prizden c¢ikartmayin.
Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

e. Elektrikli bir aleti a¢tk havada calistiryorsaniz, agik
havada kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Acik havada kullanima uygun bir kablonun
kullaniimas elektrik carpmasi riskini azaltir.

f. Eger bir elektrikli aletin nemli bir bdlgede

calistinlmasi zorunluysa, bir artik akim aygiti (RCD)

korumal bir kaynak kullanin. Bir RCD kullaniimasi elektrik

soku riskini azaltir.

L3
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3. Kisisel giivenlik
a.Elektrikli bir aleti kullanirken her zaman dikkatli olun,
yaptiginiz ise yogunlasin ve sagduyulu davranin.

Elektrikli bir aleti yorgunken veya ilag ya da alkoliin
altindayken kullanmayin. Elektrikli aletleri kullanirken bir
anlik dikkatsizlik ciddi kisisel yaralanmayla sonuglanabilir.
Kisisel koruyucu ekipmanlarn mutlaka kullanin. Daima
koruyucu gozliik takin. Kosullara uygun toz maskesi,
kaymayan gtvenlik ayakkabilari, baret veya kulaklik gibi
koruyucu donanimlarin kullanilmasi kisisel yaralanmalari
azaltacaktir.

istem digi calistinlmasini 6nleyin. Aleti gii¢ kaynagina
ve/veya akiiye baglamadan, yerden kaldirmadan veya
tasimadan once agma/kapama diigmesinin kapal
konumda oldugundan emin olun. Aleti, parmaginiz tetik
lzerinde bulunacak sekilde tasimak veya acik konumdaki
elektrikli aletleri elektrik sebekesine baglamak kazaya
davetiye cikartir.

Elektrikli aleti agmadan once tiim ayarlama anahtarlarini
cikartin. Elektrikli aletin hareketli bir parcasina takili kalmis
bir anahtar kisisel yaralanmaya neden olabilir.

Ulagmakta zorlandiginiz yerlerde kullanmayin. Daima
saglam ve dengeli basin. Bu, beklenmedik durumlarda
elektrikli aletin daha iyi kontrol edilmesine olanak tanir.
Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin ve taki
takmayin. Sacinizi ve elbiselerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol elbiseler ve takilar veya uzun sag hareketli
parcalara takilabilir.

Eger kullandigimiz iiriinde toz emme ve toplama
ozellikleri olan atagmanlar varsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru sekilde kullanildigindan emin
olun. Bu toz toplama atasmanlarin kullanilmasi tozla ilgili
tehlikeleri azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimindan edindiginiz asinaligin sizi
dikkatsiz kilmasina ve alet giivenlik prensiplerini
onemsememeye izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir
saniyeden daha az siirede ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz icin dogru
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, belirlendigi
kapasite ayarinda kullanildiginda daha iyi ve guvenli
calisacaktir.

Tetik acmiyor ve kapatmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Tetikle kontrol edilemeyen tim elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekmektedir.
Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi veya elektrikli
aletlerin saklanmasi oncesinde fisi gii¢ kaynagindan
cekin ve/veya akiiyii elektrikli aletten ayrin. Bu tir
onleyici giivenlik tedbirleri aletin istem disi olarak
calistinlmasi riskini azaltacaktir.

Elektrikli aleti, cocuklarin ulasamayacagi yerlerde
saklayin ve elektrikli aleti tanimayan veya bu talimatlan
bilmeyen Kkisilerin elektrikli aleti kullanmasina izin
vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz kullanicilarin elinde
tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlar iyi durumda muhafaza
edin. Hareketli parcalardaki hizalama hatalarini ve
tutukluklari, parcalardaki kirlmalar ve elektrikli aletin
calismasini etkileyebilecek tiim diger kosullar kontrol
edin. Hasarli ise, elektrikli aleti kullanmadan 6nce tamir
ettirin. Kazalarin cogu, elektrikli aletlerin bakiminin yeterli
sekilde yapilmamasindan kaynaklanir.
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(Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir) TURKCE

f. Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi
uygun sekilde yapilmis keskin kesim uclu kesim
aletlerinin sikisma ihtimali daha distiktur ve kontrol
edilmesi daha kolaydir.

g. Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve aletin diger
parcalarini kullanirken bu talimatlara mutlaka
uyun ve c¢alisma ortaminin kosullarini ve
yapilacak isin ne oldugunu g6z 6niinde bulundu-
run. Elektrikli aletin 6ngorilen islemler disindaki
islemler icin kullanilmasi tehlikeli durumlara neden
olabilir.

h. Kollar1 ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz ve
gressiz tutun. Kaygan kollar ve kavrama ylizeyleri,
beklenmeyen durumlarda aletin guvenli bir sekilde
tasinmasi ve kontrol edilmesine izin vermez.

5. Servis

a. Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek parcalarin
kullanildigr yetkili servise tamir ettirin. By,
elektrikli aletin guvenliginin muhafaza edilmesini
saglayacaktir.

OZEL EK GUVENLiK TALIMATLARI

Pnomatik matkaplar icin giivenlik talimatlari

« Kulakhk takin. Yiksek sese maruz kalmak isitme
kaybina yol acabilir.

* Aletle birlikte verilmis olan yardima tutma
kollarini  kullanin. Kontrol kaybi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

« Kesme aksesuarinin gizli kablolara veya kendi
kablosuna temas edebilecegi yerlerde calisma
yaparken elektrikli aleti yalitimh kavrama
yiizeylerinden tutun. Kesme aksesuarinin «akim
taslyan» bir kabloya temas etmesi durumunda
elektrikli aletin metal kisimlari da «akim tasir» hale
gelecek ve kullanicinin elektrik ¢arpilmasina neden
olabilir.

+ Hicbir zaman dénme konumunda kirici ug
kullanmayin. Aksesuar malzeme iginde sikisacak ve
matkabi dondurecektir.

« Uzerinde calistiginiz parcayr sabitlemek ve
desteklemek icin kelepceler veya baska pratik
yontemler kullanin. Parcayi elle veya viicudunuza
dayamaniz dengesiz durmasina neden olacaktir ve
aletin kontrollnu kaybetmenize yol acabilir.

+ Duvar, zemin veya tavanda delik agmadan once
kablo ve borularin konumunu kontrol edin.

+ Isinmadan dolay: cildinizin zarar gérmesini 6nlemek
amaciyla delme isleminin hemen ardindan matkap
ucuna dokunmaktan kaginin.

+ Kullanim amaci  bu kullanim kilavuzunda
aciklanmistir.  Herhangi bir aksesuarin veya
baglantinin ya da islemin, bu kilavuzda tavsiye edilen
sekilden baska bir sekilde kullanilmasi sahislarin
yaralanmalarina ve/veya mal kaybina yol acabilir.

NOT: Sebeke gerilimi: Sebekeye baglarken, sebeke
geriliminin elektrikli alet gerilimine uyumlu oldugunu
dogrulamak zorunludur. Sebeke gerilimi elektrikli aletin
Uzerinde belirtilen gerilimi asarsa, kullanici ciddi bir

kazadan yaralanabilir ve alet zarar gorebilir. Bilakis,
sebeke gerilimi alet icin gerekli olan voltajdan daha
dislk ise motor hasar gorebilir. Sebeke gerilimini
dogrulamak mumkin degilse alet gui¢ kaynadina
baglanmamalidir.

«  Bu alet fiziksel ve zihinsel kapasitesinin yani sira
algilama gticli azalmis olan veya yeterince deneyim
ve bilgisi bulunmayan kisiler (cocuklar dahil)
tarafindan kullanilmak tzere Gretilmemistir. Bu tir
kisiler aleti ancak guivenliklerinden sorumlu bir kisi
tarafindan aletin kullanimiyla ilgili talimatlarin
verilmesi veya surekli kontrol altinda tutulmasi
durumunda kullanabilir.

Cocuklar, aletle oynamalarini 6nlemek amaciyla
kontrol altinda tutulmalidir.

DIiGER TEHLIKELER

Aletin kullanimiyla ilgili ekte sunulan guvenlik uyarilarina
dahil olmayan ilave kalici riskler ortaya cikabilir. Bu
riskler, hatali, uzun streli kullanim vb. dolayisiyla ortaya
cikabilir. Emniyet tedbirlerini diizenleyen yonetmeligin
uygulanmasina ve emniyet saglayici aygitlarin
kullanilmasina ragmen, baska belirli risklerden
kaginilamaz. Bunlar:

Aletin donen ve hareket eden parcalarina dokunma
sonucu ortaya ¢ikan yaralanmalar.
Herhangi bir parcay;, bicak veya aksesuari
degistirirken ortaya cikan yaralanmalar.
Aletin uzun sureli kullaniimasi sonucu ortaya ¢ikan
yaralanmalar. Herhangi bir aleti uzun sirelerle
kullanacaksaniz diizenli olarak calismaniza ara verin.
Duyma bozuklugu.

Aleti kullanirken ortaya ¢ikan tozun solunmasi
sonucu ortaya ¢ikan saglik sorunlari (6rnek: ahsapta,
ozellikle mese, kayin ve MDF.)

ELEKTRIK GUVENLIGI

Bu alet cift yalitimlidir. Bu yuzden hicbir
@ topraklama kablosuna gerek yoktur. Her zaman

sebeke geriliminin aletin Uretim etiketinde
belirlenmis degerlere uyup uymadigini kontrol
edin.

UYARI! Elektrik kablosu hasarli ise, bir tehlike
olusmasini 6nlemek icin Uretici ya da yetkili
STANLEY  Servis  Merkezi tarafindan
degistirilmelidir. Elektrik kablosu STANLEY
yetkili servisi haricinde degistirilirse, garanti
gecerli olmayacaktir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Bir uzatma kablosu gerekli ise, bu aletin elektrik girisine
uygun, onayll bir uzatma kablo kullanin. Minimum
iletken boyutu 1,5 mm?2'dir. Bir kablo makarasi

kullanirken, kabloyu daima sonuna kadar agin.



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmigtir)

iletken boyutu (mm?2) Kablo giicii (Amper)
0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

Kablo uzunlugu (m) ‘
75 [15 |25 [30 |45 |60

Voltaj Amper Kablo gticti (Amper)
110-127 0-20 6 |66 |6 6|10

21-34 6 |6 |6 |6 1515

3,5-50 6 [ 6 |10 |15|20] 20

51-7,0 10 [ 10 | 15|20 | 20 | 25
7,1-120 1515120 25| 25| -
12,1-200 |20 [ 20 | 25 | - - -

220-240 0-20 6 |6 | 6| 6|6 |6
2,1-34 6|6 |6 6|66
3,5-5,0 6 [ 6 | 6|6 |[10]15
51-7,0 10|10 1010|1515
7,1-120 15| 15|15 | 15| 20 | 20

12,1-200 | 20 | 20 | 20 [ 20| 25 | -

ALET UZERINDEKI ETIKETLER

Aletin etiketinde asagidaki semboller bulunabilir:

Tarih kodu konumu
imalat yilini da iceren Tarih Kodu gévdeye basilidir.
Ornek:

2017 XX IN

imalat Yili

CONTENU DE L'ENSEMBLE

1 SDS Plus pnomatik matkap

1 Yan kol

1 Derinlik gubugu

1 Kullanim kilavuzu

« Alette, parcalarda veya aksesuarlarda nakliye
sirasinda meydana gelmi olabilecek hasari kontrol
edin.

Aleti calistirmadan 6nce, bu kullanim kilavuzunu
bastan sonra okuyup anlamak icin gerekli zamani
ayirin.

OZELLIKLER (Sekil A)

Bu alet, asagidaki ozelliklerin bir kismini veya timini
icermektedir.

.

_

Ag¢ma/kapama tetigi
Hiz ayar diigmesi
Delme modu segicisi
Calisma modu segicisi
Ug tutucu

Yan kol

Derinlik cubugu

Yag kapagd

MONTAJ

' UYARI! Montajdan Once aletin kapali ve
e \ fisinin cekilmis oldugundan emin olun.

® N oV~ W

@ UYARI! Yaralanma riskini en aza indirmek icin
kullanici kullanim talimatlarin mutlaka okumalidir,

Koruyucu gozliik takin.

Kulaklik takin.

\ Volt = Dogru akim
A Amper no Yiiksliz hizi
Hz | Hertz Gift yalitim

W | Watt Toprakli terminal

min | dakikalar A Guvenlik uyari sembolii

", |Dalgaliakim| /min. | Dakikada devir sayisi

Yan kolun takilmasi (Sekil A)

Tutamagi, yan kol (6) resimde gosterildigi gibi
aletin 6n kisminin Uzerine kaydirabilir duruma
gelene kadar saatin ters yoniinde cevirin.

« Yan kolu istediginiz konuma gevirin.

- Tutamagi saat yoniinde cevirerek yan kolu sikin.
Derinlik ¢ubugunun takilmasi ve ayarlanmasi
(Sekil A)

« Topuzu (9) gevsetin.

« Derinlik cubugunu (7) resimde gosterildigi gibi
montaj deligine takin.

« Derinlik c¢ubugunu (7) istediginiz konuma
ayarlayin. Maksimum delme derinligi, matkap
ucunun u¢ kismi ile derinlik ¢ubugunun 6n ucu
arasindaki mesafeye esittir.

« Topuzu (9) sikin.
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Aksesuar takilmasi (Sekil B - D)

+ Aksesuarin sap kismini (10) temizleyip yaglayin. Kovani
(11) geri ¢ekip sap kismini ug tutucunun (5) icine sokun.

+ Aksesuari asadi bastirin ve yuvalarin icine oturana kadar
hafifce cevirin.

+ Uygun sekilde kilitlenip kilitlenmedigini kontrol etmek
icin aksesuari cekin. Darbeleme fonksiyonu, aksesuarin
uc tutucuya kilitlendikten sonra yukari asagr birkag
santimetre hareket edebilmesini gerektirir.

+  Aksesuari c¢ikartmak icin, kovani (11) geri ¢ekin ve
aksesuari ¢ekip cikartin.

Anahtarli mandren (Sekil D)
+ Kovani (12) saatin tersi yonde cevirerek mandreni agin.
+ Ucun sap kismini (13) mandrene sokun.

+ Mandren anahtarini (14) mandrenin yan tarafindaki her
bir delige (15) yerlestirin ve sikisana kadar saat yoniinde
donddarin.

UYARI! Aletin kendi hizinda ¢alismasina izin verin.
Asirt yiiklenmeyin.

UYARI!Duvar, zemin veya tavanda delik agmadan
once kablo ve borularin konumunu kontrol edin.

UYARI! Alet delme modunda iken keski islemlerini
uygulamayin.

>

Calisma modunun secilmesi (Sekil F)
« Alet lic calisma modunda kullanilabilir.

+  Delme modu segicisini (3) calistirmak icin, sembollerle
gosterildigi sekilde gerekli konuma cevirin.

« Calisma modu secicisini (4) calistirmak icin kilit agma
diigmesine (16) basin ve seciciyi, sembollerle gosterildigi
sekilde gerekli konuma gevirin.

Delme

«  Celik, ahsap ve plastige deliﬁ mak ve vida takip
sokmek icin calismamodu segicisini (4) konumuna
ve delme modu segicisini (3)  konumuna gevirin.

Darbeli delme

+ Duvar ve betona darbeli delme uygulamalari icin calisma
modu segicisini (4) konumuna ve delme modu segicisini
(3) konumuna cevirin. Darbeli delme sirasinda, alet saga
sola kaymamali ve duzenli calismalidir. Gerekirse hizi
arttirin.

Kirma

« Mil kilitli haldeyken darbeleme ve basit keski ile kesme
ve oyma islemleri icin calisma modu segicisini (4)
konumuna ve delme modu segicisini (3) konumuna
cevirin.

« Darbeli delmeden kirict moduna ge¢mek igin kirici
ucunu istediginiz konuma c¢evirin. Mod degisimi
sirasinda direng hissederseniz, mil kilidini devreye

sokmak i¢in kirici ucunu hafifce cevirin.
Acilmasi ve kapatilmasi
+  Hizayar digmesini (2) cevirerek gerekli hiz ayarini secin.
+ Aletiagmak icin, agma/kapama tetige (1) basin.
+  Aleti kapatmak icin agma/kapama tetigi birakin.
Komiir kontrolii (Sekil E)

Aletiniz, kdmdrlerin durumunu kontrol eden dahili bir sistem
ile donatilmistir.

« Yesil komur kontroli gostergesi (17). Kdmdirlerin durumu
iyidir.

« Kirmizi kdmir kontroli gdstergesi (18). Komdurler
yipranmiglar ve degistirilmeleri gerekir. Komdrleri
degistirmek icin aletinizi yetkili Black & Decker Servis
Merkezine gotiriin.

STANLEY elektrikli/sarjli aletiniz minimum bakimla uzun bir
sire calisacak sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz olarak
memnuniyet verici bir sekilde calismasi gerekli 6zenin
gosterilmesine ve diizenli temizlige baglidr.

UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin aksesuarlari

& takip cikarmadan once, ayarlarla oynamadan veya
degistirmeden once ya da tamir yaparken aleti
kapatin ve makineyi guc kaynagindan ayirin. Tetik
dugmesinin kapali konumda oldugunu kontrol
edin. Aletin yanhslikla calistinlmasi yaralanmaya
neden olabilir.

+ Bu aletin servisi kullanici tarafindan yapilamaz. Bir sorun
cikarsa, yetkili servisiyle temasa gegin.

«  Karbon komirler yiprandiklarinda alet otomatik olarak
kapanur.

+  UYARI! Elektrikli/sarjli alet tGzerinde herhangi bir bakim
islemi gerceklestirmeden once:

«  Aleti kapatin ve fisten ¢ekin.

« Veya aletin cikartilabilir akiisii varsa; aleti kapatin ve
aklyd aletten cikartin.

+ Or run the battery down completely if it is integral and
then switch off.

« Sarj cihazini temizlemeden Once fisten cekin. Sarj
cihaziniz, diizenli temizlik disinda herhangi bir bakim
gerektirmemektedir.

+  Regularly clean the ventilation slots in your appliance/
tool/ charger using a soft brush or dry cloth.

+ Motor muhafazasini diizenli olarak nemli bir bezle silin.
Asindirici veya ¢oztict bazli temizleyiciler kullanmayin.

« Mandreni diizenli olarak tamamen agin ve icindeki tozu
dokmek icin hafifce vurun (mandren alete takiliysa).

O Yaglama
(NI Elektrikli — aletiniz ek bir yaglama
gerektirmemektedir. SDS Plus baglantili

aksesuarlar ve uglar diizenli olarak yaglanmalidir.

15
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Temizleme

UYARI! Havalandirma deliklerinde ve etrafinda toz
& toplanmasi halinde bu tozu ve kiri kuru hava
kullanarak ana gévdeden uzaklastirin. Bu islemi
gerceklestirirken onayli bir g6z korumasi ve onayl
toz maskesi takin.
UYARI! Aletin metalik olmayan parcalarini
temizlemek icin asla ¢ozlcli veya baska sert
kimyasal kullanmayin. Bu kimyasallar bu
parcalarda kullanilan malzemeleri giicsiizlestirir.
Aleti temizlemek icin, sadece yumusak sabun ve
nemli bir bez kullanin. Aletin icine sivi kagmasina
kesinlikle izin vermeyin, aleti benzin ve diger
kimyasal maddeleri kullanarak temizlemeyin ve
aletin hicbir parcasini kesinlikle siviya batirmayin.

AKSESUARLAR

Aletinizin performansi kullanilan aksesuara baghdir.

STANLEY aksesuarlari, yiksek kalite standartlarina gore

tretilmis ve aletinizin performansini arttiracak sekilde

tasarlanmistir. Bu aksesuarlari kullanarak, aletinizden en iyi

verimi alacaksiniz.

+ Bir secenek olarak cesitli tiplerde SDS Plus delici uglari ve
kirici uglari mevcuttur.

« Uygun aksesuarlarla ilgili daha ayrintili bilgi icin bayiinize
danisin.

GEVRENIN KORUNMASI

E Ayni olarak atin. Bu tiriin, normal evsel atiklarla
birlikte atilmamalidir.
]

STANLEY Urtintiniiziin degistirilmesi gerektigini diisinmeniz
veya artik kullanilamaz durumda olmasi halinde onu, evsel
atiklarla birlikte atmayin. Bu Griind, ayn olarak toplanacak
sekilde atin.

(Xé STANLEY hizmet 6mriintin sonuna ulasan STANLEY
&

Urtinlerinin  toplanmasi ve geri dénisiime
sokulmast icin bir imkan sunmaktadir. Bu hizmetin
avantajlarindan faydalanmak icin, lutfen,
Urlnliniizii bizim adimiza teslim alacak herhangi
bir yetkili servise iade edin.

Bu kilavuzda belirtilen listeden size en yakin STANLEY yetkili
tamir servisinin yerini 6grenebilirsiniz. Ya da, alternatif olarak
internet'ten STANLEY yetkili tamir servislerinin listesini ve
satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili tlim bilgiler ve temas
bilgilerine  asagidaki  siteden  ulasabilirsiniz.
www.2helpU.com

NOTLAR

STANLEY olarak, Grlinlerimizi siirekli iyilestirme politikasi
uyguladigimizdan, o6nceden haber vermeden (riin
ozelliklerini degistirme hakkini sakli tutariz. Standart
ekipman ve aksesuarlar lkeye gore degisebilir. Uriin
ozellikleri tlkelere gore farkli olabilir. Komple Urlin ¢esidi
tiim (lkelerde gegerli olmayabilir. Uriin cesidi durumu
hakkinda lutfen en yakin STANLEY yetkili servisiyle temas
kurun

SERVIS BILGILERi

STANLEY, kendisine ait ve yetkili servisler ile tam bir servis agi
sunmaktadir. Tum STANLEY Servis Merkezleri misterilere
etkili ve givenilir elektrikli el aleti hizmeti sunmak icin
egitimli personel ile donatilmistir. Yetkili servis merkezlerimiz
hakkinda daha fazla bilgi almak istiyorsaniz veya teknik
danismanlik, onarim ya da orijinal fabrika yedek parcasi
ihtiyaciniz varsa, size en yakin STANLEY satis noktasina
basvurun.

TEKNiK OZELLIKLERi

Giris voltaji \ 220-240
Frekans Hz 50-60
Giris glicti W 1250
Nominal hiz dev/dak. 0-850
Darbe orani darbe/dak 0-4100
05/2009 EPTA Prosediiriine
gore vurus basinda tek
darbe giict j 35
Maks. delme kapasitesi
- Ahsap mm 40
- Metal mm 13
- Beton mm 32
Agirlik kg 54

EN 60745'e gore ses basinci diizeyi:

Ses basinci (LPA) dB(A) 93.0
belirsizlik (K ,) dB(A) 3
Akustik glic (L) dB(A) 104.0
belirsizlik (K,,,) dB(A) 3

Titresim emisyon degeri ah:

(ah’CHeq) = m/s? 13.6
(athD) = m/s? 14.2
belirsizlik (K) = m/s? 1.5

o
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TITRESIM

Teknik veriler ve uygunluk beyanati icerisinde belirtilen
titresim emisyon degerleri EN60745 tarafindan belirlenen
standart bir test yontemine uygun olarak olctilmektedir ve
diger bir aletle karsilastirma yaparken kullanilabilir. Beyan
edilen titresim emisyon degeri ayni zamanda maruz
kalmanin 6nceden degerlendirilmesinde de kullanilabilir.

UYARI! Elektrikli ~aletin  mevcut  kullanimi
sirasindaki titresim emisyon degeri, aletin kullanim
yontemine bagli olarak, beyan edilen degere gore
farkllik sergileyebilir. Titresim diizeyi belirlenen
seviyenin izerinde artis gosterebilir.

isyerinde diizenli olarak elektrikli alet kullanan calisanlari
korumak amaciyla 2002/44/EC tarafindan getirilen elektrik
gtivenligi onlemlerini belirlemek (izere titresime maruz
kalmayr degerlendirirken, calisma doénglsi icerisinde
ornegin aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin yani
sira bosta calistigi zamanlar gibi, bitlin zaman dilimleri dahil
olmak tizere mevcut kullanim durumu ve aletin kullanim sekli
g6z 6niinde bulundurularak degerlendirilmelidir.

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

q

STHR323 - Pnomatik Matkap

STANLEY, «teknik 6zellikleri» boliminde agiklanan bu
Urtnlerin asagida belirtilen ydnergelere uygun
oldugunu beyan eder: 2006/42/EC, EN 60745-1, EN
60745-2-6

Bu driinler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU
Direktiflerine de uygundur. Daha fazla bilgi icin, litfen
asagidaki adresten STANLEY ile irtibata gegin veya
kilavuzun arkasina bakin.

Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili, teknik
dosyanin derlenmesinden sorumludur ve bu beyani
STANLEY adina vermistir.

R.Laverick

Muhendislik Boluma Madirt

STANLEY, Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belcika

12.2014

iKI YIL GARANTI

Sahip oldugunuz STANLEY Urlini satin alma tarihinden
itibaren 24 ay icinde hatali malzeme veya iscilik nedeniyle
bozulursa, STANLEY asagidaki sartlara uyulmasi kosuluyla
Ucretsiz olarak tim kusurlu parcalarin yenilenmesini veya
-kendi inisiyatifine bagh olarak- satin alinan (riiniin
degistirilmesini garanti eder:

« Urdin, hatal kullanilmamis kullanim kilavuzuna uygun
kullanilmistir;

« Uriin yipranmamis, hirpalanmamis ve aginmamistir;

+Yetkili olmayan kisilerce tamire calisilmamustir;

+ Satin alma belgesi (fatura) ibraz edilmistir;

« STANLEY UriinG, tim orijinal parcalari ile birlikte iade
edilmistir;

« Uriin kiralama amaciyla kullanilmamustir,

Garanti talebinde bulunmak icin, litfen saticiyla irtibata
gecin veya STANLEY katalogunda belirtilen size en yakin
STANLEY vyetkili satici adresini kontrol edin veya urliniin
kilavuzunda belirtilen adresteki yerel STANLEY yetkili tamir
servisi ile temas kurun. internet'ten STANLEY yetkili tamir
servislerinin listesine ve satig sonrasi hizmetlerimizle ilgili
tim bilgilerine asagidaki siteden ulasabilirsiniz:
www.2helpU.com

Sanayi ve Ticaret Bakanligi tebligince kullanim 6mri 7 yildir.

Turkiye Distributort

STANLEY BLACK&DECKER TURKEY ALET URETIM SAN. TIC. LTD.STI.
AND Kozyatagi

icerenkdy Mahallesi Umut Sokak

No:10-12 Kat :19 Atagehir / istanbul

Tel : (0216) 665 29 00

Faks : (0216) 665 29 01

E-posta: info-tr@sbdinc.com
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